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C Â RTI. R E V IS T E

|  Istoria Pedagogiei româneşti, de S. S. Bârsănescu, Buc. 1941, este, 
după cum spune şi autorul, o istorie a ideilor pedagogice şi a curentelor 
de idei din pedagogia românească. Şi noi credem că există o pedagogie 
rom ânească; şi mai mult, că se poate creea o pedagogie naţională 
după rellecsiunile poporului şi ale cărturarilor noştri asupra educaţiei 
şi, cu deosebire, după rezultatele pe care le-au putut da cei „chemaţi“ 
pentru deslegarea celei mai importate probleme de vieaţă naţională. 
Aceştia pot fi mari cărturari sau umili dascăli, care, de obiceiu, au 
scris sau au vorbit foarte puţin, dar au realizat foarte mult. O istorie 
a unei astfel de pedagogii româneşti nu avem până acum.

g  Buletinul Societăţii Regale de Geografie, tipărit în 1941, este cea 
mai importantă publicaţie ştiinţifică şi naţională, cuprinzând studii, 
comunicări, cronici şi recenzii semnate de Domnii S. Mehedinţi, V intiiă 
Mihăilescu, C. Brătescu, C. C. Giurescu, N. A. Rădulescu, Râul Călinescu 
(Plante 6CăpaLe din cultură), Victor Tufescu (Valoarea economică a 
râurilor moldoveneşti) etc.

B  Istoria Românilor, de C. C Giurescu, manualul de cl. VIII, ed. 
II „Cugetarea“, 1941, pe lângă expunerea clară a documentărilor istorice 
constitue şi o lectură reconfortantă pentru toate vârstele.

H  Primejdia moscovită şi misiunea poporului român, de Colonelul 
Vasile Nădejde, Bacău, 1941, cuprinde o scu r:ă  sinteză a istoriei şi con
cepţiei de vieaţă a poporului român, in luptă cu invaziile străine.

H  Hotarnica răzăşilor dorneni, de G. T, Kirileanu, Piatra-N. 1941. 
Este un document foarte interesant şi de mult timp aşteptat, care vede 
lumina tiparului după 140 de ani.

B  Moartea lui Pan, de Aurel Marin, Braşov, 1941. Autorul ne-a 
dat în că din 1935 mai multe volume de poezii, care cuprind însemnări 
despre lume, prieteni şi moarte, şi din care se rem arcă poeziile strânse 
în volumul „Viaţa în munţi“. C ărticica : Moartea lui Pan cuprinde o 
singură poema de 280 de versuri. In jungla naturii primitive, vieaţa 
aleargă in toată plinătatea ei sălbatică, ori se supune cântecului de 
naiu, până ce Pan nu şiie când îl soarbe, pe nesimţite somnul. Orb, surd. 
cu mădulare ce şi le simte seci, O rază din apusul de soare stins străbate 
Şi-i flutură pe faţă, ca un surâs de veci. Atunci naiul e spart în bu căţi: 
Numai arare ’n liniştile aspre, Natura încă aşteaptă Jremătând Sunetul 
clar al naiului, pe vârfuri, Peste păduri, departe, răsunând.
Ne amintim de sfârşitul din „Scrisoarea IV“ şi de poezia „Peste vâr
furi“ ale marelui maestru.

Bl Povestea lui Ciocuşor Alb şi a Iui Gujulică, de Hleonora Traian Lefter, 
Piatra-N. 1942. Este a doua broşurică de poveşti pentru copii mici — 
apărută după „Crenguţa de nuc“. S ’au strecurat însă multişoare greşeli 
de punctuaţie şi ortografie, numai că pretenţiile noastre nu preocupă 
acum pe micuţii delà Grădinile de copii.

B  Revista Fundaţiilor Regale, An. IX, Nr. 1,1942. Intr’o ţinută nouă« 
Revista Fundaţiilor Regale a devenit ceea ce trebuia să fie delà început : 
expresia autentică şi estetică a limbii române, o mărturisire a spiri
tualităţii româneşti, farmec poetic, iz de brazdă românească, studii de 
actualitate şi, mal presus, împărtăşirea gândurilor şi a sentimentelor
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Ntcolae 3 crgoi

Pentru Neam, auroră i-a fost apariţia, zi de munci i*a fost 
vleats, întunecare de furtuna t-a fost sfârşitul.

Acesta ! cursul vieţii lui Ntcolae Iorga.
Munte, zidire sfinţită de altar l-a fost munca Iul. Odihni 

n’a avut, cum n'ere apa ’n vad şi pasărea 'n sbor. Fără preget, 
ca uraganul, ca un zâpor de ape revărsate s’a aruncat in poezie, 
tn artă, in şiilntâ, in dreptate, in brazdă... peste tot s’a revărsat 
şl revărsarea lui a fost mană binecuvântată de Dumnezeul stră- 
moşilor noştri şt curgere răcoroasă de apă pentru însetaţi.

Jumătate de vene a fost harapnic de foc ateilor, trădăto- 
rllor, străinilor, înstrăinâtorilor şi duşmanilor Neamului său. Neln* 
frlcat ca un arhanghel, chiar şi atunci când filt imperiului iul 
„Szent Iştvân“, după poruncile cancelariei aulice din Vlena, ti 
treceau intre baionete, îndărăt peste un hotar vremelnic, ca  să 
calce iar, prin altă parte, în pământul acestui năcăjit Ardeal, 
unde*l aşteptau frafi.

Şasezecl de ani a fost prezent, pe toate baricadele româ
nismului — de ori unde.

Mai multa dragoste, milă, sinceritate şi iertare n’au încăput 
tn sufletul nimănui ca intr ’al Iui. In nici o inimă omenească n’a in' 
căput mai multă simţire pentru Neam, pentru Român, pentru 
obljduil şl peniru tot, tot ce-i nobil şi frumos.

De ştiinţă era nesecat ca izvorul de munte. Şi adevărat or
todox, co un patriarh din cârti.

Acesta a fost Ntcolae Iorga.
Şi n'a fost brăzdaş al pământului acestuia, să nu se fl adăpat 

din naprefuila şt nesfârşita roadă a cugetării şi cercetări! sate,
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risipită cu dărnicie peste tot; cum n’e fost nici cărturar, care 
să nu se fi înfruptat din gândirea lui, mare şi necuprinsă, cât 
un orizont.

Mulţi dintre aceştia s'au mândrit cu el, că era alesul a- 
proape al tuturor academiilor pământului.

Şl mulţi... mulţi... l-au întâlnit pe cărările vieţii lor.
eu — pe cărării« tleţii mele — l-am întâlnii cândva. Era 

pe-atuncl, când cântecul Iul Ch. Sion „Mult e dulce şi frumoasă 
limba ce-o vorbim“ nu mai era iertat să se cânte, fiindcă... jignea 
minorităţile. Făceam slujbă la hotarul de asfinţit al Ţării. Un 
român de peste graniţă ceruse cărturarului — pentru satul său — 
cărţi în limba românească. El ml le-a da! mie. Cu câte mai 
aveam primite în dar — pentru aceleaşi scopuri — de la D-l 
Sabin Evuţeanu, inspector general şcolar, se închipuiseră două 
biblioteci frumoase. Dar cum să le trec ?...

—„Peste graniţă!“ mi-e spus... şi le-am trecut. Le-am trecut 
în trei rânduri cu desagfi, într’o noapte, eu şi cu altul. Autori
tăţile fuseseră molcomite de profesorul Ilie Rusmir, român ade
vărat şi om dintr'o bucată.

A fost om de răscruce. La o răscruce de destin al Nea
mului a venit pe lume şi tot la o răscruce a fost doborît.

Bucuriile vieţii i-au fost puţine. Poate nici nu le-a avut 
decât în tinereţe. Dar nici n'avea timp pentru ele. Amărăciune 
insa şi nenoroc... deajuns. Spune chiar el la 13 Ocf. 1940:

— „Dar eu viată n am  cerut,
De ce atuncea m’am  născut 
Pentru atâta suferinţă ?

O zeu păgân, răspunde-m i m ie l“

Şi-a completat el, c ’o treg'că şi profetică clar-viziune ;

Răspuns cerea ’n durere, şl 
L-a aşteptat e i zi d e  zi,
D ar a  murit fă ră  să-l ştie... J).

Pesie şeple zile avea să zică; „Suriiani de când norocul, 
vrăjmâşindu-me, a făcut zid unde am vrut să răzbel". ’*).

Ş! când din hăuri sure de eres şl de păcat, a început să 
se desprindă negura şi a se apropia, a avut intuiţia clară a 
curmării destinului său. 1 2

1) Cuget Clar (Noul Sămănător) Anul V. Nr. 14—13 Oct. 1940 pag. 210 
(întrebări fără răspuns).

2) Idem, Anul V. Nr. 15 pag. 240.
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Şl s’a cutremurai:

„ Sunt trup bătut multe 
Ml-l ochiul stâne spart,
Dar mulţi îm i mal sunt dragi, o  Doamne,
De el mi-l greu să mă despart.

Şi-apoi adaogă :

Şt când viaţa-l se stăngea.
Aşa cum este vota sorţii,
In ceasul ne ’ nduraa l morţii 
Bătrânul prooroc plângea... *).

Sfâşietor de dureros.
Dar numai o clipă avea să pună stăpânire durerea pe el, 

căci in curând avea să se biruiască. Biruinţă până la urmă.
La 3 Noemvrie — luna morţii sale — împăcarea îi venise, 

căci scrie dureros de clar:

Tatu şirul gândurilor m ele 
Şt, fit tăcerea nopţilor,
Ca asiaticul păstor
Eu pacea mea o cat în stele... 2).

Sfârşitul se apropiase. Era lângă acel ce-a zis că „eşti al 
neamului teu, cu tot ce ai, cu tot ce poţi; neamul e numai 
pentru el, să-şi încheie socotelile cu pământul. Când s’a pro
dus o înfrângere, steagul nu se predă, ci pânza lut se înfăşoară 
In jurul inimii... Strângem pânza credinţelor noastre“. 1 2 3}.

Sunt ultimile şire de sbucium cotidian...
Dumnezeu arare derueşte lumii asemenea oameni şi după 

ce l-a născut, se odihneşle mulil vreme.
Eu fen iu  M acovei

1) Idem, Anul VIII. Nr. 1—6 pag. 76. (Proorocul).
2) Cuget Clar (Noul Sămănător), anul V.. Nr. 17 pag. 257. (Pace).
3) Neamul Românesc, anul XXXV, Nr. 227 (ultimul număr al acestui ziar),



Slutitul tntlîvtJualtlafît

în şcoala primara»

.învăţătorii noţtrt sunt pe«to măsură 
de împovăraţi şl cine le măreşte mă
car cu o Iotă povara e un duşman al 
educaţiei*.

WUlam James.

A fost o vreme ta care pedagogii socoteau pe copil ca pe 
un adult în miniatură şi-l tratau ca atare, copleşindu-1 cu 
abstracţiuni predate în mod speculativ şi discursiv. Ei susţineau 
că sufletul 'copilului e ca o «ceară moale", tn care poţi imprima 
ori ce , o „tabula rassa", cura spunea John Locke, o foaie albă 
pe care poţi scrie ce vrei.

E  drept, se mai auzea pe ici-colo câte un glas tfmid care 
susţinea contrariul, dar acestea erau slabe şi răsunau în pustiu. 
Abia strigătul Iui Jean Jacques Rousseau : „Cercetaţi-vă copiii 
căci cu siguranţă nu-i cunoaşteţi“, a îndreptat atenţia pedagogilor 
spre copil. Astfel, din cercetarea din ce în ce mai atentă a 
copilului, s'a născut psihologia şi apoi pedologia (ştiinţa co
pilului).

Pedologia a ajuns la următoarele concluziuni:
1) Copilul nu e adult în miniatură, ci e fiinţă deosebită, 

în devenire.
2) Copilul îşi are individualitatea Iul deosebită, şi de-a 

adultului şi de a celorlalţi copil.
3) Această individualitate e determinată de doi factori: 

hereditatea şi influenţa mediului, în accepţia cea mai largă a 
cuvântului.

Aceste concluziuni au dat naştere la două categorii de 
exagerări:

1) O p arte— în frunte cu Schopenhauer— susţinea că 
educaţia nu poate face nimic, copilul devenind ceea ce devine, 
datorită predispoziţiunilor înnăscute, hereditare.

2) Alţii, îu frunte cu Ellen Key şi Tolstoi, cer o libertate
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absolută pentru copil, pentru .Majestatea Sa Copilul', cum 
apune EHen Key. Tolstoï ajunge şi mai departe. El consideră 
o adevărată crimă intervenţia căt de slabă a educatorului:

.D e unde — spune el educatori vă luaţi voi libertatea 
.d e  a  răpi unul suflet posibilitatea de a deveni e l însuşi 
. obligaţi să devină un altul, adică voi?“

Pentru educatori şi pentru munca lor titanică are cuvinte 
care te cutremură :

.Râvna cu care caută educatorii ca să facă pe copil după 
.chipul şl asem ănarea lor, nu se poate explica , decât prin 
.gelozia p e care aceştia o au pentru curăţia sufletească a  
.copiilor. Şi — pentru a se răsbuna de ruşinea p e care o simt 
.când se com pară cu e l— se strâduesc facă la fel cu e l :  
. adică ticăloşi şi depravaţi ca e l“.

Toate aceste idei nu sunt decât exagerări şi despre ca
racterul lor utopic s’a convins el însuşi, în urma experienţelor 
delà Iasnaia-Poliana. Ceea ce rămâne valabil, ca urmare Ia 
concluziunile la care a putut ajunge pedologia, este faptul ne
contestat că învăţământul, spre a avea cât mai bune rezultate, 
trebue să ţină seamă de individualitatea copilului ş i — în mă
sura posibilităţilor — să i se adapteze. De aici, concluzia natu
rală că învăţătorul trebue să cunoască individualitatea elevi
lor săi.

Căutând să ţină pasul cu pedagogia, legiuitorul a inscris 
în legea învăţământului primar obligativitatea întocmirii fişei 
pedagogice. Pentru a fi admis la examenul de definitivat şi 
cel de înaintare, învăţătorul trebue să întocmească şi să ţină 
în bună regulă fişa pedagogică a fiecărui elev.

Dacă din punct de vedere principial, teoretic, această 
măsură este foarte bună, aplicarea ei practică dă rezultate 
foarte slabe. Aceasta nu din cauza relei voinţe a învăţătorului, 
cum sunt gata să proclame imediat hulitorii învăţătoriroii, ci 
din cauza lipsei de timp.

Fişa individuala cuprinde în mod obişnuit 200 — 250 de 
întrebări. Pentru a se putea răspunde Ia toate în mod con
ştiincios, e  nevoie de o serie întreagă de cercetări, experienţe 
şi anchete. E nevoie apoi de o serie de aparate costisitoare şi 
greu de găsit: spirometru, esteziometru, dinamometru, etc.

Când un învăţător are de predat Ia 7 clase (cei delà şco
lile cu un singur post), când. la celelalte şcoli clasele sunt foarte 
populate (50-70 elevi), când, pe lângă obligaţiunile şcolare, 
învăţătorul mai. are şi atâtea extraşcolare, de ce nu se întreabă
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cei porniţi spre h u lă : Când va putea Învăţătorul să complec- 
teze 60-70 fişe ?.

De ce nu se mai întreabă' ap o i: Atunci când şcolile sunt 
ca vai de lume şi abia au cu ce să se întreţină, de unde-şi 
vor procura învăţătorii instrumentele şi aparatele necesare?

Dar fişa cuprinde şi o parte medicală, care, desigur, e cea 
mai Importantă şi trebue întocmită de medic. Cum va putea 
Insă bietul medic să complecteze partea aceasta, care îi revine 
lui, când la o şcoală sunt, în medie, 150-200 elevi şi el are 
în circumscripţia lui cel puţin 10 şcoli?

Din această scurtă confruntare cu realitatea, se poate 
constata că întocmirea corectă a fişelor pedagogice e o im
posibilitate la majoritatea şcolilor. S’ar putea întocmi desigur 
la unele şcoli dela oraşe cu populaţie mai redusă şi mijloace 
materiale mai mari.

— Bine, bine, dar atunci ce facem cu pedologia ?
— Să fie dumneaei sănătoasă, răspund eu. Vom face ce 

se poate, însă temeinic. Vom face cercetare serioasă a văzului 
şi auzului, la începutul fiecărui an şi vom aşeza copiii în bănci 
după rezultatele acestei cercetări, nu după cum învaţă, sau după 
rangul social al părinţilor.

Vom observa apoi pe copii zi de zi, în toate manifestă
rile lor, cu dragoste şi interes şi vom căuta să-i cunoaştem pe 
părinţii lor prin legături personale şi prieteneşti, nu prin in
terogatorii, cu creionul şi hârtia în mâna, ca la cabinetul de 
instrucţie. Procedând astfel şi predând la aceeaşi serie de copii 
— dela intrarea până la ieşirea lor din şcoală — vom ajunge 
să-i cunoaştem destul de bine, fără a mai mâzgăli kilograme 
întregi de hârtie.

Dacă se ţine totuşi ca fişele pedagogice să se întocmească 
e absolut necesar ca să se prevadă în programă cel puţin o 
oră pe săptămână pentru studii pedologice şi să se pună la dis
poziţie instrumentele şi aparatele necesare. Altfel, întocmirea fi
şelor pedagogice e o formalitate goală şi o pierdere zadarnică 
de timp. Tare mă tem însă că întocmirea chiar in cele mai 
bune condiţiuni tot asta e s te : o pierdere zadarnică d e  timp.

Dacă nu mă credeţi pe mine —  cine ar putea să creadă 
pe un amărît de învăţător ? — ascultaţi ce ne spune ilustrul 
psiholog american, Wiliam Ja m e s:

„Să nu m ai proclam am  şt să nu mai impunem studiul co
p ilu lu i ca  o datorie necesară celor care-s destul de îm povăraţi 
„şi n’au nici o înclinare în această  direcţie. Mă unesc în totul
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„cu profesorul Mănsterberg, care a  spus că atitudinea învăţăto
ru lu i cătră şcolar trebue să fie concretă şi plină de vleafă, - 
„pusă celei abstracte şi analitice a  psihologului de laborator.

„învăţătorii noştri, aşa cum sunt, sunt peste măsură de îm
p ov ăraţi şi cine le sporeşte măcar cu o iotă povara lor, e  un 
„duşman al educaţiei.

în d eletn icirile  practice  în  şcoala  prim ară.

Pedagogia contemporană şi-a cristalizat un mănunchiu de 
idei călăuzitoare, de principii, de care orice şcoală trebue să 
ţină seamă, dacă vrea să fie o şcoală vie, în pas cu timpul.

Printre aceste idei călăuzitoare, locul de frunte îl ocupă 
principiul activităţii practice, activitatea fizică, manuală.

Dacă toţi pedagogii sunt unanimi în a recunoaşte impor
tanţa acestui principiu, nu toţi îl privesc însă din acelaşi un- 
ghiu de vedere. Unii — ca filosoful pragmatist american W iliam 
James şi pedagogul John Dewey — susţin activitatea practică 
pentru ea însăşi, socotind-o ca o pregătire pentru vieaţă a elevi
lor. Şcoala americană e transformată în atelier şi laborator, unde 
elevul învaţă o meserie, o îndeletnicire practică pentru vieaţă.

In Germania, „Arbeitschulle“ — şcoala muncii — cum a 
numit-o Kerschensteiner — părintele ei, are acelaşi aspect cu 
aceleaşi rezultate, deşi n’are la bază aceeaşi justificare. Ker
schensteiner consideră munca manuală nu ca un scop în sine, 
ci cşl un mijloc de educaţie morală şi intelectuală, alăturân- 
du-stf prin aceasta psihologului român Nicolaie Vaschide, care 
a lansat expresia »mâna organ intelectual“.

Alţi pedagogi privesc activitatea practică nu ca obiect, 
ci ca principiu de învăţământ, cerând ra o.ii e L c ţie , delaorice 
obiect d i învăţământ, să aibă o aţ licors piEciica.

Şcoala românească, cei pupii teci. tic, a adoptat prima 
concepţie: activitatea practica obiect de învăţământ. Programa 
analitica prevede ore de lucru manual şi practică agricolă. 
Cursul supra-primar are în special — tot teoretic — o accentuată 
coloratură practică.

Se tinde prin aceasta a pregăti pe copil pentru vieaţă, a-1 
învăţa o îndeletnicire practică şi, în special, la sate vorbind, 
o-i face un bun agricultor. Pentru aceasta, copilul trebue să lu
creze ta ateliere, In grădina şcolară şi în câmpul de experienţă 
l l  şcolii.

Pentru a-1 stimula, legea prevede pentru elev o cotă din 
recolta acestor terenuri.
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Toate acestea teoretic. In realitate, din 1924 şi până as
tăzi, nu s’a realizat nimic, sau aproape nimic. Aş vrea să ştiu 
câte şcoli sunt cu atelier care să merite acest nume ? Şi iarăşi 
câte şcoli sunt care au o grădină şcolară şi un teren d«* ex
perienţă, cultivat după prevederile legii ? Cred că nu mi-aş os* 
ten! prea mult memoria pentru a (ine minte acele şcoli.

îmi reamintesc de o rev'stă învâţăloreasrfi delà Iaşi, n care ae po
vestea cu mult haz despre modul cum funcţionau pe acolo .atelierele*, 
întrucât lege t cerea ca învăţătorii, ce se prezentau la examenul de înain
tare, sa fl predat lucrul ir anual tn ateliere, < and daţii dlnlr'o regiune au tăcut 
rost de o tejghea de lucru şl o treceau delà unul la altu', aşa fel, ca flecare 
■& o atbâ In ziua Inspecţiei speciale I Şl. pentru ră tejgheaua trebuia al 
umble mal repede decât - inspectorul, poznaşul autor al acelei Însemnări, 
propunea al 1 se aplice nişte roate tejghelei cu pricina I

Cu tot hazul pe care-1 provoacă faptul povestit, noi totuşi 
trebue să ne întristăm, pentru că demonstrează tn mod clar 
inexistenţa unei activităţi practice reale, în şcoala noastră primară.

De ce oare?
Trebue să avem curajul să răspundem cinstit, fără a ne 

ascunde după deget. Nu a învăţătorului e vina, ci a statului. 
El a Înscris In lege organizarea atelierelor, dar n’a dat şi sumele 
necesare Înfiinţării lor. Marea majoritate a şcolilor noastre abia 
au săli pentru cursuri şi ca vai de lume şi acelea ! De unde să 
se scoată săli pentru ateliere, dacă statui nu pune la dispoziţie 
sumele necesare?

Să le pună comunele? Dar ele abia au cu ce  să cumpere 
lemne pentru încălzit şi materiale pentru curăţenie.

Prin urmare, în starea actuală de lucruri, ce s’ar putea 
face în şcoala noastră primară ia lucru manual? Cioplituri din 
cuţit, pentru care ori ce copil simte o adevărată plăcere, îm
pletituri de paie, mlajă, papură, pânuşi de păpuşoiu . . .

Acestea se pot face şi se fac. Ceea ce demonstrează In 
mod clar că nu învăţătorul e de vină, dacă activitatea practică 
nu e organizată aşa cum prevede legea.

Să venim acum la practica agricolă, care, după litera le
gii, trebue să facă din copil un bun agricultor, obişnuindu-1 
din şcoală cu ultimele metode de cultură. Legea ne spune că 
elevii delà cursul supra-primar vor fi chemaţi la şcoală între 
1 Noemvrie şi 1 Aprilie.

Eu n’am auzit însă până acum că s’a izbutit pe undeva 
a se face agricultură iarna. Şi atunci, în mod firesc, se pune 
întrebarea: când vor putea elevii delà cursul supra-primar să 
facă practica agricolă ? Ca să-i aducem la şcoală tn timpul
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verii, când nU'Şi văd capul de treburi pela casele lor, e o Im* 
posibilitate.

Dar chiar dacă am izbuti să-i aducem Ia şcoală, trebue 
să se ţină seamă că nu se poate ca un copil între 12*15 ani 
să execute munci grele, aşa cum cere munca ogorului.

Şi chiar admiţând că ar putea să execute toate muncile 
care se cer, tot nu vor putea ei să se pună la curent cu ulti
mele metode de cultură a pământului! Şi nu vor putea, pentru 
că inventarul agricol al şcolilor e inexistent.

Concluziunile ce se desprind în urma analizei obiective a 
situaţiei reale su nt:

1) Activitatea practică în şcoala primară, în special aceea 
cunoscută sub numele de lucru manual, se reduce la cioplituri 
de cuţit, împletituri de paie, papură, etc. Ea va putea să se 
desvolte după prevederile legii, atunci când statul va da sumele
necesare pentru construirea de ateliere şi înzestrarea lor cu tot 
utilajul necesar.

2) Practica agricolă, aşa cum o prevede legea, e inexis
tentă şl nu se va putea organiza niciodată.

In această direcţie, numai grădina şcolară se poate realiza, 
căci are o suprafaţă mică şi cere munci mai uşoare. Să ne în
dreptăm deci toată atenţia şi toate puterile asupra ei, renun
ţând la culturile mari, pe terenurile de experienţă. Şi, când 
toate şcolile îşi vor avea o grădină şcolară bine organizată, cu 
răsadniţă caldă, cultivând cu copiii tot felul de legume şi zar
zavaturi, vom avea motive să fim mai mult decât mulţumiţi.

Ce facem însă cu agricultura în stil mare ? Cum vom face 
ca sătenii să ia cunoştinţă de nouile metode de cultură, spre 
a putea scoate de pe ogoarele lor o recoltă cât mai îmbelşugată?

Pentru aceasta preconizez ca în fiecare sat să se înfiinţeze
o fermă model, cât de mică (2-3 ha.) sub conducerea Camerii 
de Agricultură.

—  A, da, ştim ! se va răspunde: şi absolvenţii cursului 
primar să fie obligaţi să facă acolo un stagiu.

— Nu, ferească Dumnezeu! răspund eu. Fără obligativitatet
Ferma îi va atrage pe toţi sătenii prin noutatea ei şi prin

rezultatele obţinute, nu prin obligativitate. Ba de s’ar putea, 
aş fi de părere să se simuleze o interzicere a sătenilor de a-şi 
băga nasul în treburile fermei. S ’ar ajunge atunci la un rezultat 
invers. Toţi ar căuta să facă pe dracu’n zece ca să ştie ce se 
face şi cum se face la fermă. Căci aşa e în firea omului, să se 
opună constrângerii. Nu se duce unde 11 sfătueşti şl îl îndemni, 
cl tocmai acolo de unde-1 opreşti.
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Se cunoaşte păţania lui Parmentier. A încercat pe toaid 
căile să convingă pe Francezi să cultive cartofi, dar zadarnic. 
A avut atunci ideea genială de a cere regelui să cultive un 
teren de-al său şi să pună o gardă, care, chipurile, păzea cu 
străşnicie, ca nu cumva să se atingă cineva de plantele ce se 
găseau pe el.

De unde până atunci nimeni nu voia să audă de cartofi, 
acum toţi căutau să-i obţină şi să 'i cultive pe ogoarele lor!

AL D avid—Ghindăoani

L A  P U T N  A

Sună Buga veche, sună 
Glas de vifor crunt, năpraznic, 
Jertfă cere, luptă chiamă 
Pentru 'mpărătescul praznic. 
Voevozii cu dulamă, 
Voevoztt cu cunună 
Ies din cripta lor străbună... 
Vin hânsarii, vin plăeşii,
Vin mazilii şi răzeşii...
Ies vitezele năluci 
Să 'mplinească oastea sfântă 
Din morminte fără cruci.- 
Iar arama le cuvântă : 
„Olăcari, porniţi de sârg, 
Bateţi sat şi bateţi târg, 
Clopote să sune ’n dungă

Cântecul de vieaţă lu n g ă ;-»
Să se scoale ţara toată,
E poruncă din Suceava 
Să 'mprăştie ca şi pleava 
Mârşava, haina gloată,
Fără cruce şi credinţă 
Numai lanţ şi umilinţă.
Foc pe dealuri, buciumare 
Pân' l'a cerurilor torţi,
Pentru praznicul cel mare 
Să se scoale vii şi morţi. 
Printr'a anilor furtune 
Fulgere spada vitează,
Cântec aprig iar răsune 
Peste Putna veşnic trează 1

Ion Vespremie
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Problema educaţiei morale în şcoala este una din cele mai 
însemnate probleme, ce trebue să preocupe mintea unui edu
cator. Atâtea cazuri pe care ni ie oferă vieata şco lară : lenea, 
neascultarea, vagabondajul, culminând chiar cu crimele, impun 
solufii imediate şi temeinice. Şcoala, şi în special şcoala pri
mară, este aceea care pune bazele educaţiei morale.

Dacă ne-am gândi la felul cum s’a procedat şi se proce
dează in şcoala primară, am vedea că acesteia îi revine întradevăr 
o mare răspundere, căci nu este deajuns ca şcoala să dea 
numai cunoştinţe, ci trebue mai ales să formeze acele deprinderi 
bune, care să-i servească cetăţeanului de mâine drept arme în 
lupta vieţii; trebue să dea atenfie formării caracterului, căci a- 
cesta este hotărîtor în vieafa de mai târziu a copilului. Pentru 
aceasta şcoala nu trebue să se izoleze de vieată; copilul tre
bue pregătit pentru această viea)ă.

Şi tocmai aici esie marea chemare a şcolii, ca să formeze 
forţele copilului pentru vieată, fără a se muitămi să-i îngrămă
dească numai în minte cât mai multe cunoştinţe sau precepte 
morale, în credinţa că acestea sunt prin ele însăşi pregătitoare 
pentru vieată.

In vechime, se credea că este deajuns să cunoşti binele 
pentru ca sâ-1 poţi şi face. Istoria educaţiei ne arată cum, in 
decursul vremii, eroarea s’a inversat punându-se accentul pe în
făptuire numai. Chiar în psihologia modernă Ia Loke, — elemen
tul reprezentativ — convingerea morală — predomina.

In mică măsură, Loke acordă importantă deprinderilor. 
Kant, deasemenea, ne arată chiar metoda după care putem forma 
convingerea morală, ceea ce înseamnă că şi el pune accentul 
lot pe elementul reprezentativ în actul moral. Herbart, doar, acordă 
o însemnătate mai mare formării deprinderii, deşi în concepţia 
■o psihologică, centrul vieţii sufleteşti îl formează reprezentările.

Dacă ne gândim însă la scopul educaţiei, după Herbart, 
vsdem c i  acest scop este definit de însuşi Herbart prin trei
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noţiuni: noţiunea de caracter« prin care înţelege perseverenta 
voinţei; noţiunea de moralltale, prin care înţelege acordul voinţei 
cu ideile morale şi în sfârsit, noţiunea de energie, însuşirea de 
a se manifesta în afară prin acte.

Deci, Ia Herbart, se găseşte şi elementul executiv in acful 
de voinţă. Orice act de voinţă se defineşte aşadar prin repre> 
zentarea actului şi prin executarea lui.

Nu poate să fie un act de voinţă numai infentia cuiva de 
a face ceva, după cum nu se poate numi act de voinţă numai 
executarea autonomă a unui act. Convingerea morală înso|ilă de 
faptă acesta este actul de voinţă.

Educaţia trebue să formeze deci principiile morale, după 
cum trebue să formeze şi deprinderile pentru înfăptuirea acestor 
principii morale. Principiile morale se formează prin învăţământ. 
Deprinderile rezultă din executarea repetată a unor acte.

Am văzut că aceste aspecte ale actului voluntar n’au fost 
armonizate în istoria educaţiei, punându-se accentul când pe un 
aspect când pe celălalt.

Psihologia timpului nostru a fost aceea care a explicat şi 
a impus această armonizare. După psihologia nouă, orice aci 
conştient voluntar are la bază imaginile kinestetice, adică ur
mele pe care le lasă sensatiile de mişcare ale propriului nostru 
organism. Orice reprezentare, orice principiu mdral, pentru ca 
să se poată realiza în faptă, trebue să-şi găsească corelativ: 
imaginile kinestetice. Nu se poate trece dela reprezentarea con
ştientă la executarea faptului, decât dacă între ele mijloceşte o 
legătură, o imagină kinestetică. Şi tocmai acest lucru este ne
glijat în şcoală. Căci, la urmă nu i se poate reproşa şcolii că 
nu se conduce după principii morale. De pe o catedră nu se 
propăvăduieşte lenea, desfrâul şi crim a; dar i se poate reproşa 
că nu a învăţat pe elevi cum să trăiască aceste principii, cum 
să le aplice în vieafa de toate zilele. Iar dacă s'a făcut şi acest 
lucru, atunci s’a făcut într’un fel care n’a corespuns cu psiho
logia sufletului copilului, căci s ’a căutat totdeauna ca acesta să 
se supună orbeşte unor reguli nepotrivite cu firea lui, unei dis
cipline cuprinsă în precepte a căror necesitate el n’a simfit-o, 
pentrucă n’a avui nicio legătură cu sufletul său.

Sistemul despotic şi arbitrar care se aplică în şcoelele noa
stre în privinţa educaţiei morale, n’a corespuns şi nu corespunde 
idealului urmărit de educaţie. Şi acest ideal este atât de bine 
fixat: pregătirea pentru viea|ă, ca să avem cetăţeni luminaţi şi 
liberi; nu libertatea excesivă şi anarhică, ci aceea conformă cu 
principiile morale ale societăţii.
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Formarea personalităţii morale a caracterelor libere por
neşte din şcoala nu prin severitate, cl prin libertate, dar o li
bertate disciplináis, căci fSră disciplină omul devine sclavul capri
ciilor lui, iar fără libertate ajunge sclavul mediului în care trfieşte.

Evitând exagerările, libertatea şl disciplina se îm paci una 
cu alia. Pentru aceasta va trebui ca să facem apel nu la ele
mentul individual, cl la elementul eroic al fiinfei omeneşti. Aceasta 
este concepţia lui*f Foerster în domeniul educaţiei morale. Prin 
concepţia sa, Foerster lămureşte două puncte importante ale a- 
cestei probleme: 1) înlătură opoziţia între libertate şi supunere 
(constrângere), 2) face legătură strânsă între idee şl acfiune, 
între principiul moral şi fapta morală.

Sistemul constrângerii exercitate din afară să-l înlocuim cu 
supunerea liberă, cu supunerea acceptată de copii. Pentru a- 
ceasta trebue să-i facem şi pe ei părtaşi la măsurile pe care le 
luăm în privinfa bunului mers al clasei, la organizarea întregii munci 
în clasă, prezenlându-le supunerea şi serviciile în interesul clasei 
ca o faptă de onoare. Astfel, Foerster stabileşte principiul respon
sabilităţii ca unul din cele mai valabile în educaţia caracterului.

„Facefl ca  voinţa centrală să primeze asupra voinţei peri
ferice, personalitatea morală asupra individualităţii *.

Iată mijloacele recomandate de Foerster pentru triumful 
personalităţii asupra individualităţii:

1) Convorbiri asupra pornirilor rele ale şcolarilor.
2) Stabilirea m ijloacelor de luptă împotriva lor.
5) Exercitarea voinţei individuale în acest sens.
In stadiul întâiu, educaţia nu se poate lipsi de constrângere.
In stadiul al doilea, copilul trebue să-şi reprezinte concret 

chipul în care se prezintă mânia, invidia, minciuna, violenta — 
adică toate pornirile inferioare ale individualităţii.

In stadiul al treilea, se vor deprinde elevii să îndeplinească 
în mod statornic un plan, împotriva tuturor pornirilor dinăuntru 
şl a tentaţiilor din afară.

Elevii vor face apoi exerciţii de înfrânare şi de renunţare.
D-l Radu Petre, în lucrarea D - s a l e „Conducerea de sine 

a clase i“, dă preţioase exem ple în acest sens, care pot servi 
drept m odel tuturor acelora care ar aplica această melodă. 
Dacă exerciţiile de voinţă individuală şi-au ajuns scopul, Foerster 
recomandă să i se lase copilului libertate, dându-i-se multă în
credere şi răspundere în acelaşi timp în vieata clasei.

Foerster creează apoi următoarele forme de înfăptuire ale 
principiilor teoretice :
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1) Conducerea clasei prin opinia publică.
2) Conducerea de sine a clasei.
3) Conducerea de sine a întregii şcoli.
4) Educaţia reciprocă între şcolari.
Aceste forme au fost aplicate în multe părţi şt mai ales 

în America.
Conducerea clasei prin opinia publică are la bază partici

parea elevilor la conducerea clasei, în locul constrângerii rigide. 
Esie o formă introductivă a conducerii de sine a clasei. Edu
catorul cere colaborarea elevilor dându-le anumite însărcinări 
şi anumite răspunderi şi cerându-le să se achite conştiincios de 
ele. In acest caz, educatorul conduce cu ajutorul sentimentului
general ai clasei. Pentru aceasta el face apel la elementele 
bune din clasă.

In conducerea de sine a clasei, şcolarii se conformează de 
bună voie unor reguli (principii), pe care ei înşişi le-au stabilit şj 
aprobat şi nu-s subjugaţi unor prescriptiuni, la stabilirea cărora 
n’au luat parte şl cărora Ii se supun de frică. Prin această au
tonomie acordată treptat elevilor, educaţia prin libertate îşi ca
pătă adevăratul ei înţeles.

Se poate pleca la conducerea de sine, pornind dela aba
terile de fiecare clipă din clasă şi din vieată, abateri pe care 
şcolarii sunt puşi să le mărturisească în scris, fără să se iscălească.

Se cere apoi copiilor câte un mic serviciu pe care trebue 
să-l facă în mod conştiincios: unii să fie de serviciu în clasă 
pentru curăţenie şi aerisire, — alţii să cerceteze temele scrise, 
desemnele, ş. a. din timpul săptămânii. încetul cu încetul aceşti 
funcţionari sunt multămiti când fiecare aproape e ocupat cu câte 
ceva în vieata colectivă a clasei.

Copiii vor fixa apoi ei înşişi, dirijaţi numai de educator, o 
serie de reguli pe care se vor obliga sa le respecte. Abaterile 
vor fi sancţionate tot de ei după un cod stabilit de întreaga clasă. 
In acest scop ei îşi aleg un tribunal format dintr'un preşedinte, 
doi judecători şi un secretar. Fiecare funcţionar sau inspector 
însărcinai cu un serviciu în clasă, îşi prezintă raportul său în ora 
anume fixată în acest scop odată pe săptămână, de regulă sâmbăta.

In această oră se discută abaterile prezentate defuncţio- 
nari şi inspeciori şi se sancţionează de judecători, după codul 
stabilit. Tot în această şedinţă se fac şi lecturi stabilite dinainte, 
de un comitet anume însărcinat pentru aceasta de către clasă. 
Hotăririle se trec in procese verbale la fiecare şedinţă. însărci
nările tin timp de o lună, după care timp, clasa îşi alege iarăşi 
pe aceia care trebue s'o conducă mai departe.
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Elevii vor fi însărcinaţi să aleagă cele mai bune desemne 
ţi hărţi, iar eu ele să împodobească păreţil clasei.

Ideea fundamentală, ce se desprinde din întreg sistemul 
foersterian, este să deprindă pe copii să se poată conduce sin
guri. La baza organizării stă principiul răspunderii personale şi 
al iniţiativei.

Educatorul nu-şi dă seam a cât de mult uşurează disciplina, dacă 
tn loc de a guverna contra copilului, guvernează împreună cu el.

In concluzie, metoda conducerii de sine a clasei, permite 
să se organizeze vieaţa clasei In aşa fel, încât să formeze în 
flecare copil deprinderi bune, simţul responsabilităţii şi al iniţia
tivei, — pregătindu-1 în adevăr prin această vieaţă în mic, pentru 
vieaţa de cetăţean cerută de societatea în mijlocul căreia va trăi.

V. Hftrtoft

R U G Ă

De înlâlneşfi o cruce pe culmi sau cruci în drum,
Pe câmp basarabean, tu, călător, de-acum 
Şi cel ce vei veni opreşle-te tăcut,
Sub fiecare doarme —  un erou necunoscut.

Martir ce sfrăjueşfe în ceata celor sfinţi,
Muri pentru credinţa rămasă din părinţi 
Şi pentru glia ţării de veac basarabean ;
Sărufă-i ţărna sfântă viteazului oştean!

Şi în genunchi te roagă Ia crucea lui de lemn 
Şi pentru neam să-ţi faci al crucii mare sem n;
Din Răsărit privirea înalţă-o în sus 
Şi-apoi întinde dreapta mplinirii spre Apus.

Didina Căp. Florea



L a  h o t a r

Noi ne-am adunat pe zonă toti chemaţi de crezul sfânt»
Căci simţeam svâcnind în piepturi o iubire de pământ.
De pământul ţării noastre unde cântă ciocârlia,
Unde zac strămoşii noştri, înfrâţindu-se cu glia.

învăţam să ştim conduce fraţii noştri în războîu,
Ca să risipim amarnic al duşmanilor puhoi.
Cu-arma ’n mână la hotare prindeam şi noi meşteşugul,
De-a ne apăra moşia, ce-am arat-o ieri cu plugul.
Şi-aplecaţi pe baionete eram mândri că ni-î dat 
Să păzim cu pieptul nostru, ce părinţii ne-au lăsat.

Nu de mult a fost măcelul, ce ne-aduse şi pe noi 
S avem tâlcul în hrisoave, scris cu sânge de eroi.
Oţeliţi de vitejia... şi de sângele vărsat,
Aşteptam şi noi duşmanul sâ-1 luăm la scarmanat.

Parcă-1 văd pe bietul taica.,. el ştia al vieţii rosturi 
Aşteptând cu puşca 'n mânâ, zi şi noapte 'n avantposturi.
Şi-l mai văd svârlind grenada la duşmanul ce sta 'n şan(,
Să trăiască Regimentul.., Dorobanţi 1

Aştepta în zori duşmanul cu ochi ţintă ca de drac,
Şi deodată regimentul se porneşte la atac.
TrăsnetI fulgeri vaier! spaima în poziţiile duşmane,
Şi Românii trec ca glonţul, făcând sute de mormane.

Către seară când crezură că dăduse treaba gata,
Se opri tot regimentul, dar lipsea sărmanul tata.
Şi cu el căzură alţii... rude, prieteni şi părinţi,
Ce stau colo sus în ceruri printre miile de sfinţi.
Sângele vărsat de dânşii, ce-au căzut ca nişte brazi,
Curge azi în corpul nostru miilor de camarazi.

Sfinţi eroi... priviţi de-acolo... şi fiţi mândri că feciorii 
Sunt şi astăzi la hotare, ca şi voi învingătorii.
Vom păstra o Românie ce-am primit-o de la voi,
Şi vom da-o mâini pe seama altei serii de eroi.

latâ astăzi crezul nostru... limpede şi nepătat,
Cum am zis pe sfânta cruce şi pe-onoarea de soldat,
Că vom fi floarea oştirii, ca şi floarea de pe plaiu,
Şi închin aceste versuri Impâratului Mihai.
Stând de veghe la hotare şi scriind seara pe lună...
Iar de vreţi să mă cunoaşteţi... sunt sergentul Mătrăgună.

loan Bordeianu



Ultima lui sufflarciN

Melchiorri, eu şi cele două călăuze am ajuns la cabană 
spre seară şl am găsii pe prietenul nostru Lan a singur, stând 
pe prag ca înmărmurit.

— Povesteşte, vorbeşte 1 Cum s’a întâmplat ? Şi este a- 
devărat ?

Ne-au chemat in ajutor doi păstor!, care scoborau dela 
Adăpostul „Torino“. Dar cum a făcut? Un om atât de obişnuit 
eu muntele ? Şi solia lui unde este ? Tu nu te*ai urnit de aici ? 
Dela ce oră sunteţi a ici? Vorbeşte!

Mişcă capul zâmbind cu tristele, apot vorbi fără şir, a- 
proape ca în somn.

— Am sosit aici sus, la orele unsprezece, în dimineafa a- 
ceasta ; plecaţi din Cormageur în zorii z ile i: eu, Petre Roan şi 
•o|la lui: cei mai buni alpinişti. Cu Petre şi cu soţia sa, am 
făcut până acum şi alte excursii. II cunoşteafi pe Petre, nu ? 
Tânăr, robust...

— Da, desigur, şi...
— E mort 1 Rostogolit acolo ’n fund, la două sute de metri 

de atei, căzut in prăpastie. E de necrezut. Să cadă de pe o 
cotâră, el care se că}ăra pe stânci 1

— Şi Pat! lăsat acolo?
— Cum să-l lai ? L-am căutat mult, eu şi sofia lui, l-am 

•Irigat... ceasuri de-a-rândul!
In sfârşit, ea — sofia — l-a zărit: un muşuroi de veşminte 

negre in fundul prăpastiei. Vroia să se arunce acolo şi ea. Am 
Irecut prin momente groaznice. Nu aveam funii destule pentru a 
ne lăsa în jos.

Apoi s’a ridicat negura. Până mâne dimineaţă nu se va 
putea face nimic. Trebue să dormiţi şi voi aici. O noapte în
treagă trebue să petreceti încă aici...

Melchiorri şi cele două călăuze tăceau, înmărmurite, cu 
fetele tmpletrite de durere. Apoi am intrat in cabană. Aici focul 
•rdea. tntr’un colt, un culcuş făcut din paie şl din aşternuturi
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asp re : culcuşul pe care 11 pregătise Petre Roan mai înainte de 
nenorocire, pentru prietenul nostru Lanza. Funii, saci şl târnă
coape aruncate pe podea.

Eu reluai infrebările:
—  Dar pentru ce s ’a despărţit de voi? Pentru ce a sco- 

borit din nou ?
— Pentru o prostie. După o oră, după ce ajunsesem aici 

—  răspunse Lanza — eu băgai de seamă că-mi lipsea binoclu; 
un binoclu „Zeiss“ nou. Mi-am amintit că l-am uitat la Adăpostul 
„Torino". „Dacă trece cineva pe acolo, 11 bagă în buzunar“, zic 
eu. Şi atunci, bietul tânăr, care era săritor şi neobosit, se oferi 
îndată : „Scobor eu ! Mă duc să-l iau, ,îl aduc aici sus. Intr’o 
oră o fac, vei vedea. Lasă-mă să mă d u c!“ Stărue. Pe caţără, 
în salturi, dispare ’n jos, ca o capră sălbatică. Şi nu s'a mai întors !

— Şi-a rupt un picior, desigur. Trebue să fi căzut, in timp 
ce scobora.

— Era negură ?
—  La acea oră, nu.
—  A strigat?
—  N’am auzii nimic.
—  Tu ai rămas aici... cu soţia ?
Lauza se întoarse repede să mă privească, ca şi cum acea 

întrebare l-ar fi lovit mai mult decât celelalte.
— C e vrei să zici ?
— Nimic,., aşa... Acum ea unde este ?
—  Nu ştiu. Nu m’am mai ocupat de ea... după. Păream doi 

nebuni. Poate dă târcoale pe aici, prin împrejurimi, sau stă 
acolo, pe marginea prăpastiei.

— Trebue s’o căutăm.
— Desigur, aprobă Melchiorri.
— Pentru ce să nu-i spunem ?
— Tăcere I
Se auzi sgomot de paşi in afara cabanei. Apoi uşa se des

chise şi femeia intră. Lumina roşie a lămpilor noastre portative 
îi lumina statura joasă şi 'ndesată. Se  opri ca să ne privească, 
cu chipul încremenit de uimire, fără să clipească. Apoi merse 
de se ghemui lângă foc şi rămase nemişcată, cu ochii tintă la 
□acări, într’o tăcere apăsătoare.

Basmaua i! căzuse de pe cap pe umeri şi părul ei blond, 
împletit în codite mărunte, cârlionţat şi iscusit răspândit pe tâmple 
şl pe frunte, străluci în bătaia flăcării. Cu toate că era solidă 
tn şolduri şl la piept, mai mult musculoasă decât grasă, desvol-

18
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tată din pricina greutăţilor muntelui, arătă foarte tânără, poate 
nici de douăzeci de ani, după frăgeziunea pielei, bronzată de 
•oare pe obraji, dar ca laptele de albă pe la urechi, pe sub 
bărbie şl pe g&t. Ochii săi de copil, albaştrii, de un albastru de 
cobalt, distonau ciudat cu voluptatea gurii largi şi cărnoase, ca 
o piersică prea coaptă, crăpată de vânt, în pom.

Desigur Melichiorri şi cu mine aveam în aceeaşi clipă a- 
celeaşi gând, pentrucă, după ce am privit-o îndelung, ne privirăm 
şt după aceea fixarăm pe Lanza care, de când intrase femeia, 
stătea ghemuit pe sacul său, cu ochii liniă la pământ, cu capul 
între genunchi, nemişcat.

Noaptea se lăsase învăluind stâncile colţuroase şi gheţarii, 
rotunjind prăpăstiile Intr’un vârtej de negură agitată. Se auzea 
vântul urlând departe, apropiindu-se cu vuiete mari şi clocotiri, 
asemenea unui torent în creştere, clătinând uşile cabanei, ca şi 
cum cineva ar fi vrut să intre cuprins de frică.

Cele două călăuze, ghemuite în lungul unui perete, ador
miseră şl se auzea răsuflarea ritmică şi greoaie a lor.

Melchiorri spuse femeii cu blândeţe:
— Incearcă-te să dormi puţin ! Ea nu se mişcă, nu răspunde, 

parcă n’ar fi auzit deloc.
— Incearcă-te să dormi. Acolo... în pat...
La acest cuvânt, femeia ridică capul, îngânând:
— Acolo deasupra... nu, nu... mai bine să mor.
Melchiorri tăcu. Femeia începu să plângă, un plâns al ei

nervos, întrerupt de scurte suspine. Apoi se duse să ia sacul lui 
Petre, îl desfăcu încet, scoase ceea ce era în el şi aparţinea 
mortului, pipăi, cântări totul cu atenţie, cu mişcări încete, cu 
mâini uşoare, de mângâiere; puse din nou totul în sac, pe care 
apoi ¡1 strânse şi (inu deasupra o mână ca pentru a-1 apăra. Lângă 
aoc trase funia şi târnăcopul lui Petre, strânse totul cu o grijă plina 
de dragoste, cu o duioşie maternă şi copilărească totdeodată.

Suspina şi tremura pu(in.
— Incearcă-te să dormi, se întoarse şi insistă din nou 

Melchiorri, mişcat.
— Intinde-te peste aşternuturi...
— Nu, nu ! Izbucni femeia aproape cu mânie.
— Şl atunci — spusei eu lui Lanza — culcă-te tu în pat. 

Al şl tu nevoie de odihnă.
Femela ridică capul să privească pe Lanza, tristă, cu sprân

cenele încruntate. El răspunse pufin după aceea, fără s'o privească:
— Nu pot să dorm. Stau mai bine aici. Mulţumesc.



20 A P O S T O L U L

— Cel puţin ia-ţi perna şl sprijină capul pe ea...
Cu aceste vorbe am scos dela căpătâiul culcuşului o per* 

niţfi mică de gumă, umflată cu aer comprimat şi am vrut s'o în
tind prietenului nostru, când femeia sări in picioare, dădu un 
tipăt şi prinse să se înfurie ca o nebună.

Călăuzele se deşteptară intr’o săritură. Am pornit toji îm
prejur, neliniştiţi s'o ţinem, fără să înţelegem, la început, nimic.

— Perna! — Striga ea. — Daji-mi-o I A umflat-o el mai 
înainte de a scoborî. Este înăuntru suflarea lui | Da{i-mi-o !

Ţinând perna cu amândouă mâinile, căzu în getiunchi.
Şi noi am rămas acolo, înmărmuriţi, să privim femeia, să fi

xăm acel sac de gumă cenuşiu, umflat, inspăimântătoare urmă a unui 
mort, vie de suflarea unui mort, plină cu nimic şi grea de mister.

Şi spusele pline de rugă ale femeii îndurerate ne-au des
coperit o realitate şi mai tragică.

Ce-am făcut, Petre 1 Ce-am făcut! Pedeapsa a venit re
pede ! E înspăimântător 1 Sunt blestemată! Petre, mă auzi ? Eu 
nu vroiam, Petre ? Ascultă-mă 1 lartă-mă !

Pe acea pernă umflată cu suflarea lui Petre, soţia sa pu
sese capul greu de voluptate şi de trădare, în timp ce Petre murea.

(Din italieneşte după Salvator Gotta)

Trad. de Maria Ştefănescu

O M  A
Omătul creşte depărtarea 
cătunelor necunoscute, 
pe unde le«a zidit uitarea 
din care n’au să se mai muie...

Ş i drumuri albe de mătaşă 
avându»şi fără de tocmeală 
avânturi să pătrundă ’n casă 
şi’n oameni mai c’ar da năvală...

C i frumuseţea de departe 
cum frige lângă carnea vie 1 
•zvoriloare tot de moarte 
sunt frumuseţile pe glie...

T U L . . .

Cât lumea —  albe ţiniirime, — 
de rar mai suie câte*o cruce; 
din fulguiala *n adâncime 
doar gândul dincolo se duce.*.

...Sporindu*vă ’n singurătate, 
cătunelor necunoscute, 
o inimă spre voi mai bate ~  
un suflet dă să vă sărute L .

Căci alba, palida tristele 
în care vă gândesc departe —  
e*a mea şi*a zilelor drumeţe: 
întreagă — orişicât se ’mparie...

Har. Mihaileecu
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— Porninduri vârful către miază-noapte 
¡»ai dat apoi şi partea din apus; 
pe urmă ’n sud ai scris*o cu mari fapte, 
iar încheiere ’n răsărit ai dus.

A i izbândit desăvârşită cruce, 
armată cum n’au mâi luptat şi nu *s! 
sfârşita ’nlr’un obştesc triumf te duce 
grăind de ce te»a ajutat Isus...

Prin tine şi*a ’ntregit măriiuri nume... 
In locul cetii careri prigonea —  
trăgând cu sila prăbuşita lume 
o cârmui către zarişte de stea...

...V in  neamuri cu duiumul în crucialii 
acestor timpuri; nu lipsim nici noi... 
Ş i  diavolii se ’ncruntă — blestemaţii, 
dar focul Domnului îi dă ’napoi.U««

Asemenea cu cea dintâi urgie 
când au picat semeţii din înalt, 
vin trăsnetde 'n forfoteala vie 
de peste tot dând iazmelor asalt...

Arhanghelii cu săbii lungi de pară 
încovoiate ’n zări pe după lunci, 
topind ca rugul fiară după fiară 
descătuşă tot robi năuci de munci.

Pământul greu ofiând a uşurare 
•— pe sânge presărând cenuşă, scrum — 
rănit doar, —  la lumina ceri răsare 
încelrincet şe curăţă de fum...

Sfârşindu'se puternica eclipsă, 
va pogorî din înălţimi apoi 
Ierusalimul din Apocalipşă — 
lăcaş al seminţiei de ero i!...

Har. Mihalleecu



Sralulcnn*

Inir’o livadă de pe malul d<n dreapta Prutului, ostaşii stăteau 
Întinşi pe foile de cort. Nu vorbeau. Fiecare se gândea, cu oehii a* 
tintifi spre bolta cerească, ce se zărea printre frunzele copacilor, şi 
aşteptau clipa sfântă, in care să arate duşmanului că pământul pe care 
stăteau nu era al lor. Ni»l răpise cu un an înainte.

Aşteptau clipa răsbunării. N ’au dormit toată noaptea. Tunurile 
noastre au tras necontenit. La începui au răspuns şi cele duşmane» 
dar după miezul nopţii au tăcut. Când se revărsau zorii, se restabili 
liniştea.

Razele soarelui se jucau pe apa lină a bătrânului râu. La postul 
de comandă loji erau neliniştiţi, cu ochii îndreptaţi spre aparat, care 
întârzia de a ne trimite semnalul... Ora 13. Nimic! Se serveşte masa 
trupei fără nici un murmur. Ora 14. Fiecare se uită întrebător la ca* 
maradul de alături Ora 15. Tot nimic!

In sfârşit, ora 15 15. Comandantul ridică mâna în sus şi apoi 
o lasă arătând direcţia spre răsărit: — La Nistru, flăcăi 1 To|i ar fi 
isbucnit în »ura*, dar gura lor trebuia să rămână mută, pentru a se 
putea arunca pe cellalt mâl.

Când am ajuns pe marginea apei, pionerii legau ultima barcă. 
O cruce mare şi prima grupă păşeşte pe pod. Era ora trei şi jumă* 
tate. Pe cellalt mal îmi privii camarazii. Aproape nu*i mai cunoşteam. 
Ochii lor erau făclii aprinse de emoţie. Fejele lor prinsese un roşu 
viu şi foţi respirau adânc.

Călcau iarăşi pe pământul sfânt al tării, răpit mişeleşte de duş* 
mani, pământul de pe care cu un an înainte fuseseră isgoniti şi bat* 
jocoriti ca nişte vinovaţi.

A  sosit ceasul răfoelii 1 Cu grupele prin flanc traversăm pădu* 
ricea. Dar nici picior de Rus. Artileria i*a pus pe fugă. La 3 km. 
de noi era satul Brătuleni. Din informaţii, pe acolo ar fi armata 
bolşevică.

Soarele dăduse jumătate după deal. Patrulele noastre, ce ajunsese 
într’o vie deasupra satului, încă nu ne aduc nido veste. Se dă ordin 
de oprire, căci se întunecase. Fiecare ostaş trebuia să*şi şape un a* 
dăpost pentru noapte.
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Eram la circa 1000 m. de satul ce se găsea in valea dtn faţa 
noastră. Pe liziera de răsărit trecea un părăiaş, dar care, in loc de 
apă, căra nămol, unde ratele şi porcii satului îşi făceau baie. In unele 
locuri avea lăţimea de 15 m. P e partea cealaltă începea un alt deal 
cu panta lungă de 1500 m. brăzdată de un uşor canal al unui torent.

Pe la ora două după miezul nopţii, inspectez sentinelele. Dar 
spre mirare, toji vultanii stăteau cu capul pe coate şi priveau spre 
dealul de dincolo de sat.

Dinspre postul de comandă se apropie cineva. Sentinela îl so- 
mează şi recunoaşte pe d-1 Căpitan B. E., care strigă să vină coman- 
dan(ii de grupă la el. Le spune despre ce e vorba, apoi întreabă cine 
doreşte să plece. Toţi se oferiră într’un glas : „Eu 1* Dar fu ales 
sergentul Toma, un flăcău scurt şi îndesat, cu gene mari şi ochii căprui.

Toma îşi luă grupa şi plecă. După 20 minute, pe coasta din 
fa|a noastră, zeci de focuri delà gura armelor se aruncau asupra lor. 
Se întoarseră înapoi. Misiunea lor fu îndeplinită, căci voiam să ştim 
cu cine aveam de-aface pe dealul din fată. Căpitanul felicită pentru 
curaj pe sergent şi plecă. După o jumătate de oră, comandanţii de 
ploton erau chemaJi la P . C . Tofl aşteptau cu nerăbdare întoarcerea 
or, căci se ştia despre ce e vorba.

— Âcum ori niciodată, băieţi ! Ş i la ora 445, luăm dispozitivul 
de luptă şi dăm drumul la vale. Patrulele cercetau casele. La intrarea 
noastră în sat, furăm primiţi de câteva salve detun, iar aruncătoarele 
„Brandt* svârleau proectilele ucigătoare din ce în ce mai dese asupra 
ostaşilor. Din salt în salt, pe după case si garduri, am traversat satul 
până pe malul părăiaşului. To|i stăteau lungiţi in dosul gardurilor. 
Armele automate inamice ţăcăneau uimitor. P e deasupra noastră 
gloanţele băzăiau ca un roi de bondari. La un fluerat puternic, coman
danţii de grupe se aruncă in mâl. După ei, rând pe rând, tofl puş
caşii. începu iârâişul prin nămol sub focurile inamice, căci in picioare 
nu se putea sta.

In sfârşit, iată-i sub deal!
Sergentul Anastasiu Axează puşca-mitralieră într’un copac, o- 

cheşle bine şi trage. Sub protecţia iui, puşcaşii înaintează. La fel îna
intează toate grupele. Se asvârleau flăcăii în foc fără şovăire I Era 
lupta ce o aşteptau de mult. Un glonte duşman loveşte in cap în
cărcătorul delà puşca-mitralieră a lui Simionescu. Un obuz îl isbeşte 
şi pe camaradul meu la pământ. Văzând grupa ameninţată, soldatul 
Popa C. luă puşca-mitralieră de jos, atârnă carabiniera de gât şi păşind 
voiniceşte la deal, trăgea încărcător după încărcător. începu să strige 
ura şi tofl după el. Cu baionetele la arme se aruncară voinicii asupra 
adăposturilor inamice. Ruşii o puseră pe fugă. Mişeii! N’au stat la
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luptă dreapil. Â u svârlil arme şi toi ce aveau şi mâncau pământul, 
Sergentul Anasiasiu fu primul ce puse piciorul pe întâiul obiectiv.

Nu ne oprim aici. In ordin mai erau încă trei obiective.
In urma noastră, casele Brătulenilor străluceau şi parcă râdeau 

în horă. Desrobisem primul sat basarabean.
Atacul reluă înaintarea. De pe o altă culme de deal, inamicul 

arunca iarăşi gloanţe ucigătoare asupra noastră. Ca râmele se târau 
soldaşi şi când să ajungem aproape, bolşevicii iar o puseră pe fugă.

Câfiva nouri acoperise soarele. D e după deal se ridicară al(ii 
mai furtunoşi. După câteva minute, o ploaie rece spăla fejele transpi
rate ale ostaşilor, care urmăreau în goană pe inamic.

In fa}a noastră se ridică o pădure, ce trebuia traversată şi cu» 
ratată de duşmani, cu toate că ziua se îngâna cu noaptea.

Intrasem în pădure, când un strigăt ne opri pe toţi. Un Rus 
dintr’o tufa înfipsese baioneta în pieptul unui ostaş de al nostru. C ât 
ai clipi, un alt soldat fu cu mâna în gâtul rusnacului, îl isbi jos, îl 
legă burduf şi ¡1 ducea acum la postul de comandă. Rusul sbiera ca 
un porc la Ignat.

Ploaia se îndesi. Peste două ore ne oprim la cealaltă margine 
a pădurii, cucerind toate cele patru obiective.

Căpitanul mulţumeşte ostaşilor, comandă apoi descoperirea 
şi câteva minute de reculegere le închinăm primilor noştri eroi 
căzuţi la datorie. Apoi cele trei plofoane, în jurul a trei rădăcini de 
stejar, îngrămădite ca să se încălzească, aşteptau revărsatul zorilor. 
Doar sentinela păşea încet printre vreascurile pădurii.

D e departe, dinspre răsărit, se auzea câte un lătrat de câine. 
Erau stăpânii satului Ciorăşti, ce ne aşteptau.

Mihai Ungureanu



P O E Z I E I
O, ralu de vise blânde, tu vleaţa-ml luminezi!
Când inima şi gându-mi în strofe le 'ntrupezl,
Când suţletu-mi spre astre, ce mistere,
II faci să se avânte, să simtă mângâiere 
In candidă, duioasă, divină reverie —
In clipa asta sfântă te cânt, o  p oez ie! 
întreaga lume ’ml pare un zâmbet de regină,
Un bulgăre de aur, o rază de lumină,
Din care tind, adesea, simţiri să ml s’adape... 
Precum un vânt năpraznic s’aşterne peste ape. 
Născând dintre adâncuri un murmur peste valuri —  
Hoţind spumoase cercuri, sdrobindu’le de maluri —  
Tot astfel, poezie, tu vteafa
Necazurile toate de mine 'ndepărtezi,
Şt ’ntreaga m ea fiinţă o faci să  te admire,
Că-mt eşti izvor de visuri, liman de fericire!

PEISAJ HIVERNAL

Petale de nea din înalt se desprind...
O mantie albă s’aşterne pe zări,
S'avăntă cascade pe 'ntinsele mări,
Dar pier ca fantome în zori de argint.

Pădurea întreagă respiră din greu — 
Atâta povară pe umerii e l !
Molatecul vânt piroteşte în tei,
Iar fulgii pe ramuri coboară mereu.

Deodată tresare un braf de stejar 1 
Podoaba cea albă îl cade uşor —
Un şoim o asvârle în aprigu-i sbor, —
Urmându-şl vânatul ee fuge ’n zadarm

Nitafti Badftjftnschi
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Îmbătrânit strâng toamna în vreascuri de tăceri... 
La tinda amintirii trag ivărul şi-ascult 
Cum prispa măcinată de ploile de eri 
Mereu îşi prăbuşeşte ţărâna pe trecut.

Gândirea mi-o amestec cu oase şi pământ,
Scot din sertarul negru vieaţă ostenită...
Când presimţirea svârle mormanele de vânt, 
Cimilitura-şi strânge miezul în ursită.

Atuncea cresc în sbucium primăveri de stele 
Şi madrepori de linişti în ape de abis... 
Singurătafea-şi urcă avânturile’n vele 
Şi se trezesc în mine peregrinări de vis.

Şi iar mă ntorc pe unde neliniştea apare 
Cu braţele de cruce întinse peste noi, 
închid sertarul negru şi liniştea tresare 
In lemnul vechiu legată - de mult - ca un strigoi.

U I T A

O  cruce aplecată peste furtuni de vis 
Va dăinui în vreme pe cremene de culmi...
Vei căuta, odată, zadarnic cum a scris.
In lemnul ei, destinul, singurătăţi de ulmi.

Nu frânge mângâierea trecutului în mâni;
Pe drumurile lumii te-oiu căuta mereu...
Ascult cum vântul toamnei, în cumpeni de fântâni, 
S  apleacă peste mâlul... sufletului meu.

Cu palmele de frunte şi de obraz visate 
In lacrime de soare mă soarhă lângă prund.
Mă răstignească jalea cântărilor uitate 
Şi depărtarea cadă în mine până n fund.



voiu vAn t u r a  c a  visul

Azi îmi arunc povara de lespede în drum.
In templul vremii singur mă voiu urca învins,
Voiu strânge în urcioare izvoadele de scrum,
Când licărul din urmă de mult se va îi stins.

S 'o  nărui atuncea şi trudă şi avânt,
Voiu vântura ca visul o mână de ţărână 
Şi lespedea pe care din sânge şi cuvânt 
Mi-am însemnat destinul, pe piept o să-mi rămână...

S O N E T

Mi-i sufletul de vreme desfrunzit,
In jărna mea îs singur şi străin —  
Sub crucea aplecată din destin 
Eu simt în mine Hăul împlinit.

Stau până n umeri parcă prăbuşit 
In osământ de vis de pelerin. 
Aştept să-mi lege sângele deplin 
Uitarea rece care-a vremuit...

...Doar parcă un fior nelămurit 
De floare scuturată m’a trudit...
De nicăiri încolo np mai vin:

Chemările în mine s au zidit 
Şi cu o floare albă de mălin 
Fă-mi, mamă, somnul morţii liniştit.

Lucian Mircea



C o  C e c —1 I c »

Pe culmea dealului ce se arcueşte deasupra Călăraşilor, din 
ţinutul străvechiu al Lăpuşnei, lângă drumul ce duce din târg spre 
satul Mândra — acolo sus — sub cerul înalt şi luminos al Basara
biei, am îngenunchiat şi m’am rugat la mormintele eroilor învăţă
tori : Iorgu Apopei, Laurer.tiu Popa şi Gavril Simionescu.

Acolo şi-au găsit ei odihna, după iureşul înfierbântat al zilei 
de 8 Iulie.

Cum au luptat ei, mi-au povestit blajinii gospodari din satul 
Călăraşilor.

Dârzenia lor nu a putut fi înfrântă de hoarda păgână. Din 
ceea ce au câştigat, n'au dat înapoi nici un pas şi stau acolo măr
turie a voinţei neînfrânte a Neamului, de a sălăşlui pe aceste locuri 
sfin|ite de atâtea ori cu sânge creştin şi moldovean.

Pe Iorgu Apopei l-am văzut pentru cea din urmă dată, în cea
sul când primise ordinul de pregătire şi de plecare spre Prut. Era 
vesel, de parcă pleca la nuntă. Îşi îndemna ostaşii, Ie dădea sfa
turi, .râdea, iar pe frunte îi juca cunoscuta lui şuviţă de pâr alb,

A pornit din Slobozia alături de fraţii Iui de arme, cu Necu- 
lai Mancaş şi Ghită Haznaş, pe o vreme mohorîtâ.

In dimineaţa ploioasă, care i-a găsit în marş, firea lor de stră
nepoţi ai Dacilor a răsbâtut prin pojghiţa neliniştei şi a oboselii.

Cine ar fi mers atunci pe drumul Romanului, ar fi întâlnit o 
trupă, în fruntea căreia nişte învăţători cântau, iar după cântecul 
lor, în cadenţă vioaie, sprinteni, mergeau ostaşii.

Aşa au dus învăţătorii din Neamţ oştile de moldoveni la luptă 
şi la biruinţă.

Aşa a pornit Iorgu Apopei Ia nuntă.
Nunta Iui a fost aici, pe dealul Călăraşilor, în chiotul flăcăi

lor, în bubuitul tunurilor şi şueratul gloanţelor. A căzut în rând cu 
vitejii ofiţeri: Căpitan lonescu, Locotenent Borîs Glodeanu şi Sub
locotenent Dragomir.

Pe un hotar de ogor i-am găsit mormântul lui, neştiut încă, 
iar alături, ca o mărturie a dârzeniei lui de luptător, o movilită de 
cartuşe, râmase dela mitraliera cu care el singur a tras.



A P O S T O L U L 26

Un elev din Calaraşi, normalistul Tlmoftel Lîpcanu, m*a dus 
printre viile spârcuite de gloanţe şî de schije şi mi-a arătat cu ochii 
în lacrâmi locul.

Mi-a spus în cet: aici a murit domnul locotenent lorgu Apo- 
pei# Alături am aflat şi mormântul Iul.

Mai târziu, l-am luat cu fratele lui şl cu mama sa şi l-am dus 
să se odihnească lângă biserica din Tg.-Calaraşi.

In cimitirul eroilor, întocmit aproape de locul luptei, odihnesc 
colegii Laurentiu Popa şi Qavril Sîmionescu.

Pe colegul Sîmionescu nu l-am cunoscut mai îndeaproape.
Am cunoscut însă bine pe iubitul prieten al tuturor colegi

lor, pe Laurentiu.
Apropiindu-se de locul lui hârletele, care căutau pe altcineva, 

nu mi-am putut înfrânge dorinţa de a-1 vedea şi pe el.
M’am rugat în taină sufletului lui bun şi i-am zis: dragul 

meu Laurentiu, mă iartă câ-ţi stric odihna ta aşa de binemeritată, 
dar vreau să-ti mai văd odată fata ta.

Vreau să mi te mai închipui odată aşa cum erai, când cu 
glasul tău sonor şi iubit de toti — cântai: „mugur mugurel*. Am 
privit în orbitele lui şi l-am văzut aievea. Zâmbea, ochii lui se fă
cuseră mici, ca atunci când ne cânta.

In încleştarea de nedescris a luptei, glasul lui sonor dădea 
porunci şi îmbărbăta. Nu voia să cedeze niciun pas înaintea pă
gânului. Statura lui mică se părea înălţată.

Cade în fruntea grupei sale, eroic, măreţ. Trupul lui s’a pră
buşit, dar jertfa lui stă acolo, înaltă, nebiruită.

Acolo, sus, pe dealul Călăraşilor, înconjuraţi de ceata de eroi 
porniţi cu totii din văile Neamţului, odihnesc eroii noştri.

Cerul se bolteşte înalt, iar orizontul este închis de culmi do- 
moale de deal, aşa ca Ia Băltâteşti şi Ia Izvoare.

In vii, în livezi, începe iar munca blagoslovită a Moldoveanului.
Bisericile din văi îşi pun la loc podoaba furată de păgâni şi-şi 

spală fumul cu care le mânjise pârjolul necredincioşilor.
Clopotele sună limpede peste satele care şi-au căpătat acum 

liniştea sufletului. Sună aşa înduioşător, ca pe la noi, în amurg.
Firea îşi reia drepturile sale răvăşite scurtă vreme.
Domnul, în înaltul cerului, a primit jertfa şi a aşezat-o de-a- 

dreapta Sa.
Pr. C. Cojocariu
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Moda ieftină pune stavilă cercetătorului în urmărirea unor 
forme specifice sau motive decorative naţionale. Trebue să pli
veşti mereu cărarea unei teme, etnografice mai ales, de toti 
ciulinii şi artificiile viu colorate, pentru a putea găsi drumul 
adevărat al vieţii noastre spirituale.

Dacă o minte iscusită de cărturar născut din prima gene
raţie de ţărani şi trăit în mijlocul ţărănimii noastre, ar reuşi să 
desluşească toate documentele de artă populară originală, în 
scopul de a se face serioase studii de etnografie— cu raportări 
succesive la un trecut tot mai îndepărtat — prin metoda recom
punerii s’ar putea ilustra abia atunci un aspect viu al speci
ficului nostru naţional. Am ajunge până la izvorul original 
arheologic, din care au pornit ramurile etnografice împodo
bite de cununa unor neîntrerupte manifestări artistice, peste care 
timpul a vremuit când colbul, rugina şi furtunile, când însorite 
raze de primăvară.

Cultura autohtonă însă a unui popor, cu renume odată, nu 
dispare aşa de uşor peste veacuri şi peste milenii, ci răsbate 
prin filoane veşnice în sufletul generaţiilor moştenitoare, ori se 
răsfrânge în omenire mai tainic sau mai plină de strălucire, 
oricare ar fi procesul de suprapunere şi de întrecere al unor 
civilizaţii mai norocoase. Din cele câte am putut ispiti din tre
cut şi până în vremea noastră, e suficient să conchidem că şi 
noi Românii purcedem din inima unei civilizaţii, care este tot 
atât de fără de moarte ca şi acea greacă ori romană. Vânturile 
aduc furtună şi molimă, dar tot vânturile aduc ploaie cu mană 
şi poartă valurile mării. In spaţiul planetei noastre şi în acela 
al gândirii umane se petrec atâtea fenomene cosmice şi sufle
teşti I De aici şi apriga luptă pentru existenţă, nu numai lupta 
pentru un tralu material, ci şi acea uriaşă sforţare pentru sal
varea patrimoniului naţional spiritual, într’un colţ al tău din lume.

Despre zestrea noastră materială şi sufletească vorbesc 
cele mai vechi izvoare, dela poemele homerice şi până la marii
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Cărturari contemporani ai lumii; iar fiindcă împletirile de civi
lizaţie în această parte a lumii au fost inevitabile, acestea au 
fost în acelaşi timp şi edificatoare pentru dovada participării 
noastre la comunitatea existentei şi gândirii universale. încă 
dela început am recunoscut că nu este uşor să determinăm toate 
formele specifice ale vieţii noastre continue din străbuni, pen
tru a se evidenţia şi partea noastră de contribuţie la civilizaţia 
europeană şi a lumii. Cel dintâi sprijin în urmărirea temei noa
stre ni-1 dau mărturiile arheologice şi istorice, prin care se afir
mă vieaţa noastră din cele mai vechi timpuri preromane. Faptul 
că Dacia a fost în trecutul ei şi „un adăpost de curente contrarii 
de civilizaţie“, caracterul autohton al epocilor a trebuit să re
ziste într’un fel sau altul. Această rezistentă s’a manifestat în 
două chipuri: în vremuri prielnice printr’o atitudine activă 
desvoltând resursele proprii, iar în timp de primejdie, printr’o 
retragere în vechile forme ale trecutului nostru. Un fenomen 
analog se petrece şi astăzi sub ochii noştri: participăm cu toată 
vibrarea sufletului la evenimentele care corespund spiritualităţii 
noastre înnăscute, iar în ceea ce priveşte pretenţiile materiale 
moderne, neputând tine pas cu rapiditatea evenimentelor, trebue 
să ne întoarcem cu sute de ani în urmă la construcţiile de 
pământ sau de lemn, la hainele de in şi de cânepă, la în
călţămintea cu opinci din piele de porc, la hainele de suman, 
la burduful de brânză, la hrana rurală, la vieaţa ogoarelor. . .  cu 
alte cuvinte: la brazdă. Şi în toate acestea nu se poate între
zări nicio primejdie pentru Românul de baştină, familiarizat cu 
întorsăturile capricioase ale fenomenelor sociale, ştiind că în 
câteva zeci de ani de linişte şi bună gospodărie, vieaţa mate
rială economică poate ajunge iar la un nivel ridicat şi chiar la 
un grad mai înalt de prosperitate. Vieaţa spirituală suportă 
altfel evenim entele; cliiar în vremuri de mare primejdie se poate 
găsi în plin progres, atingând culmi nebânuite şi cu atât mai 
uimitoare, cu cât fenomenele sociale sunt mai învolburate; şi 
se constată de multe ori că tocmai în astfel de împrejurări, 
spiritul devine mai ascuţit şi pătrunderea în lumea fenomenală 
mai adâncă. Crizele economice, revoluţiile, războaiele au fost 
şi izvoare de principii şi determinante pentru aplicarea acestora, 
deschizând mai curând drum liber gândirii, invenţiilor, nouilor 
aşezări sociale şi artei, oricât de aprig ar fi fost încătuşat sufle
tul omului din pricina împrejurărilor de moment. Şi dacă ma
nifestările spiritului nu s’au putut concretiza imediat, totuşi 
elaborarea vieţii sufleteşti a continuat; în taină, în şoaptă, în
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atitudine. în manuscrise precum şi în nuanţe de simţire şi dè 
cugetare, ea s*a produs.

Preocupându-ne de influentele pe care le-am acceptat, tre- 
bue să ne oprim la influenţa bizantină.

Byzant este o colonie greacă întemeiată în sec. VII a. H .1). 
Intre Dacia şi Byzant, Grecii aveau drum liber şi deveneau 
factori de circulaţie ai bunurilor nu numai materiale, ci şi spi
rituale. Stăpânirea romană până la porţile Răsăritului a dus 
acolo la împletiri de civilizaţii, în care Grecii păstrau caracte
rul predominant central. De altfel, când Romanii au luat în stă ' 
pânire neamurile din sudul Dunării, acestea erau în mare parte 
grecizate2), dar caracterul traco-iliric a rămas evident şi 
pentru vremurile acelea şi pentru vremurile de mai târziu. 
Philippopolis grecesc devine Pulpudeva tracă — după denumirea 
data de Bessi — iar Bulgarii îi zic astăzi Plovdiv. *)

Domniile viforoase ale împăraţilor bizantini, pline de am
biţii uneori, au slăbit imperiul deschizând astfel calea barbari
lor, care au ruinat imperiul, împăraţii fiind nevoiţi să încheie 
pace de atâtea ori cu aceşti barbari, în condiţiuni destul de grele. 
Dar după cum se întâmplă de atâtea ori ca în vremuri turburi 
să se producă şi puternice manifestări spirituale, aşa s’a în
tâmplat şi pentru epoca bizantină. Din primele veacuri după 
Hristos, s’au înmulţit predicatorii creştini, care străbăteau în 
tot imperiul roman.

In perioada creştină delà început pentru Dacia, au pătruns 
forme de cult şi elemente lexicale greco-romane ale cultului 
creştin. Cuvintele : botezare, înger, martur ş. a., primite din latina 
populară, sunt o moştenire bizantină transmisa prin Romani, în 
primul rând la straromânii de peste Dunăre, apoi la toată Dacia.

Mai târziu, Sârbii şi Bulgarii slavizaţi primesc şi ei ele
mentele culturii bizantine, care au fost transmise, atât prin aceş
tia cât şi prin Aromânii din sud, în nordul Dunării, constituind 
a doua faza a influenţei bizantine.

Astfel, în lexic întâlnim cuvintele : argat, arvună, camătă, 
condciu, ieftin etc. După căderea Constantinopolului, mulţi 
călugări greci au venit in principatele române, unde erau la 
adăpost ue persecuţiile turceşti, şi au întemeiat aici o vieaţă 
culturală, care s'a răsfrânt şi asupra Românilor, mai ales în do
meniul religios. Este faza a treia a influenţei bizantine, după

1) C. C. Qlurescu, Ut Rom. 1. ed. 111, 43.
Al. Phkllppide, Originea Românilor, 1, 28J, 

¿) Idem, 0*1.
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Cum se remarcă şi în cuvintele: acatist, anaforă, anatemă, an- 
timiş, canon; ap o i: arhivă, catagrafie, catastih, condică — în 
strânsă legătură cu condeiu— element cultural din faza a doua — 
grămătic etc; sa u : dascal, pedepsire (învăţătură) ş. a. *)

In epoca fanariotă avem a patra fază a culturii bizantine, 
decadente — venită prin Fanarioţi — care nu a pătruns în masa 
poporului. Influenţa bizantină a fost greşit interpretată, atunci 
când a fost însumată influenţei slavone sau medio-bulgare. O 
astfel de influenţă slavonă are numai un aspect exterior; în 
fond n’am acceptat o spiritualitate slavă, pentrucă niciodată 
vieaţa unei civilizaţii recunoscute nu se poate destrăma, aşa 
cum se întâmplă cu bunurile materiale în anumite împrejurări 
nenorocite. Nu ne-am găsit niciodată într’o stare de inferioritate 
sufletească aşa fel, ca să ne ridicăm la o treaptă mai înaltă 
culturală prin Slavi. Termenii slavi care se referă la vieaţa 
bisericească şi administraţie sunt în mare parte tot de origine 
bizantină, ori au înlocuit vechile denumiri româneşti. Nu sube
stimăm cultura slavă pentru Slavi, nici faptul că în decursul 
veacurilor până azi aceştia şi-au croit o civilizaţie a lor, poate 
mai progresivă decât a altor popoare. Nu am subestimat nici 
cultura maghiară şi situaţia norocoasă a vecinilor dela apus, prin 
faptul că se găsesc în contact direct cu marile civilizaţii euro
pene. Pe această linie de suprafaţă nu ne-am putea compara. 
N’avem uzinile moscovite şi nici muzeele dela Budapesta. Sunt 
etape de salt european, în care alţii au reuşit să se urce mai 
sus şi mai îndrăzneţ — cu concursul altora. Noi n’am avut nici 
vremuri prielnice, dar cu mijloace proprii tot ne-am ridicat cel 
puţin până la Mircea cel Bătrân şi Ştefan cel Mare, iar edi
ficiul clădit până la aceste epoci e durat din piatră, foc şi din 
lamura sufletului autohton. De aceea are veşnicie de cremene 
şi fântâni de veacuri româneşti.

Pentru lumea slavă, noi constatăm însă etape de risipire 
în formaţiuni eterogene, ceea ce nu se poate vedea la neamul 
românesc, care trăeşte în aceaşi albie în pofida oricăror alune
cări de teren.

Influenţa bizantină s’a manifestat Ia noi şl în fastul dom
nesc ; chiar boierii aveau legături puternice cu Bizanţul şi unii 
domni se visau, dacă nu împăraţi, cel puţin protectori aco lo : 
Mircea cel Bătrân, Ştefan cel Mare, ca şi strămoşul lor Ioniţă 
„rex Bulgarorum et Blachorum“. Până la moartea lui Ştefan cel 1

1) Gh. Nedioglu, Manual de limba rom. d. VOI, ed. IV, 70,
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Mare* imaginea Bizanţului era Întreagă pentru ţările române. 
Marele domn al Moldovei se căsătorise doar cu Maria din Man- 
gop, care era înrudită cu foştii împăraţi bizantini, dar şi cu 
ultima dinastie sârbă, iar pe nepotul său Dimitrie socotea să-l 
vadă ţar în Moscova.

Dela întemeierea Principatelor, biserica noastră depindea 
de patriarhia din Constantinopol şi prin aceasta era desarmată 
propaganda catolică întreţinută prin Unguri. Românii ţineau 
însă ca episcopii lor să fie Români de neam, şi Moldovenii lui 
Roman Muşat nu primesc pe trimişii Patriarhiei, ci-1 susţin nu
mai pe Iosif Muşat ca mitropolit. In Muntenia şi în Bulgaria, 
Patriarhia stătea în mai bune relaţii cu Domnitorii. Astfel, Iere- 
mia, mitropolitul trimis pentru Moldova, se înscăunează la Târ- 
nova, după ce aruncă blestemul asupra întregii Moldove. Pa
triarhul însuşi afuriseşte pe episcopii Iosif şi Meletie, dar fiind
că propaganda catolică găseşte teren prielnic, sub Alexandru 
cel Bun se aplanează conflictul cu Patriarhia şi mitropolit ră
mâne tot Io sif.1) Atunci veni în Moldova Grigore Ţamblac — 
Vlahul— cu misiunea de a împăca lucrurile, iar cât a rămas la 
curtea Domnului din Suceava, ori retras la Neamţ, a ţinut peste 
douăzeci de predici în slavoneşte, însă de o adâncime in care 
se oglindea spiritul cultivat bizantin, cu atât mai mult cu cât 
Grigorie Ţamblac era un foarte bun cunoscător şi al limbii gre
ceşti. *) Cu organizarea ierarhiei bisericeşti la noi, vin la curtea 
Domnului, sau pe lângă scaunul mitropoliţilor, cărturari de sea
mă din sudul Dunării, care trebuiau să cunoască şi limba sla
vonă consacrată pentru slujba bisericească şi cancelariile dom
neşti. Vieaţa culturală, care se inaugura sub aceste auspicii gre- 
co-bizantine, se restrângea numai la lumea cărturărească şi ofi
cială a timpului, cu participarea vie şi permanentă a cărturari
lor pământeni. Poporul îşi ducea vieaţa sa tradiţională închinân- 
du-se în legea lui în biserică ortodoxă, minunat construită şi 
înzestrată cu cărţi copiate de preoţi, trăind cu supunere faţă de 
stăpânire şi muncind în tihnă, ori apărând cu dinţii pământul 
străbun.

Până !a căderea Constantinopolului, Românii au stat în 
contact direct cu Bizanţul ignorând de cele mai multe ori lumea 
slavă sud-dunăreană. In acest răstimp ne-am folosit de bine
facerile unei culturi serioase, concretizate în instituţiile religi- 1 2

1) C. C. Giurescu, Ist. Rom. I, ed. III, 381, 445, 500.
2) D. Rumo, Studii istorice greco-romaup, U, 52d. V: Ecat. Piscupeacu,

|4t si. In veac. XV, Buc. 1039, 34, ’
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oase, administrative, militare ori în tradiţii şi scrieri. Astfel, 
arhitectura bisericească se resimte de o puternică influenţă a 
stilului bizantin în tehnica zidirii şi în pictură, prin faptul că 
aparţineam şi lumii ortodoxe, în care şi fastul religios şi arhi
tectonica bisericilor ori arta decorativă erau bizantine, atât 
pentru Slavi cât şi pentru Rom âni.x)

Curentele creşiine din Apus au adus la noi şi caractere 
ale stilului romanic, alcătuit dintr’o navă centrală şi două late
rale despărţite prin rânduri de s tâ lp i2), sau stilul gotic cu ace
leaşi caracteristice; influenţa bizantină sofianică predomină în 
arhitectonică având ferestre în formă de firidă astfel tăiate, ca lu
mina să pătrundă într’o atmosferă sumbră şi mistică, ®) cu totul 
altfel decât aceea a bisericilor apusene. Dar stilul bizantin nu-i 
uniform în zona lui de influenţă, nici în privinţa aspectului 
nici în felul cum este întrebuinţat materialul. Forma dreptun
ghiulară, alternanţa orizontală între straturi de piatră şi brâie de 
cărămidă, pridvorul şi ornamentarea în caneluri, discuri şi brâie 
în spirală, aşa cum se prezintă multe din locaşurile noastre de 
rugăciune, se pare că au corespuns mai bine gustului autohton, 
gândit şi manifestat mai înainte de sec. XIV în bisericile de 
lemn, cu grinzi încheiate şi brâie aparente în lungul supra
punerilor, având cerdacul sprijinit pe stâlpi, temelie masivă de 
piatră şi curte largă cu alei drepte spre cimitir. Pentru acele 
epoci mai vechi n’au lipsit nici locaşurile tăiate în piatră, fără 
pridvor şi fără turnuri, a căror formă s’a integrat în arhitec
tonica de stil bizantin şi gotic. Dar cum şi alte tipuri de bi
serici sunt tot de stil bizantin: formatul trilobat — comun la 
noi în Muntenia şi la Sârbi — ori athonit, care însumează cele 
două tipuri amintite, rezultă că însuşi stilul bizantin nu era origi
nal. Un prototip al stilului arhitectonic pentru bisericile creştine 
trebue căutat în templele Grecilor elini, care s’au ridicat peste 
incintele sacre minoice-cretane. La arta bizantină a participat şi 
geniul altor popoare, iar cei care au supravieţuit şi-au reluat 
partea lor cu dobândă, adică cu nuanţele pe care le-a impus arta 
anumitor epoci. Toate aceste tipuri şi nuanţe ale stilului com
plex bizantin se pot observa în miniatură la Muntele Athos, 
unde ţările creştine şi-au dat partea lor de contribuţie mate
rială. Arta arhitecturii şi picturii bisericeşti a culminat la noi 
în a doua jumătate a sec. XV şi prima jumătate a sec. XVI, cu 1 * 3

1) C. C. Giurescu, op. c., II, 614.
'/) C. C. Giurescu. op. c. II p. II, 615.
3) Lucian Blaga, Spaţiul mlorlt/c.
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vremea lui Ştefan cel Mare şi Neagoe Basarab. Bisericile şi 
mănăstirile din Moldova sunt mai impozante şi mai trainice, 
prin faptul că au primit şi influenţa renaşterii apusene, dar ele 
aveau şi rolul de cetăţi mai apropiate de lumea barbară, fiind 
situate pe linia a doua de apărare-linia întâia fiind cetăţile 
propriu zise. Oricât de mult ar fi fost aduşi meşteri străini 
pentru construcţia bisericilor, oricât s’au condus ei după 
anumite planuri alese, aceştia nu s’au putut sustrage gustului 
local. De altfel, Petru Rareş şi Alexandru Lăpuşneanu cereau 
meşteri din Transilvania, şi meşterilor Români li se datoreşte 
cea mai mare parte din vechile noastre biserici. ’)

Pridvorul rămâne o caracteristică autohtonă şi nu-i speci
fic renaşterii italiene, unde pătrunsese dealtfel şi elemente ale 
artei bizantine, ci unui substrat mai vechiu cu centrul în Dacia. 
Documentele din primii ani ai domniei lui Alexandru cel Bun 
îl pomenesc, iar cuvântul se găseşte în slavonă — — şi la 
Unguri: pituar.

In pictura bisericească, influenţa bizantină este mai ac
centuată şi aceasta se vede în redarea vieţii ascetice a scheletu
lui cu dispreţul faţă de trup Meşterii zugravi au putut fi 
greci, slavi, ori români, dar în orice caz, zugravii români n’au 
fost ignoraţi, iar în sec. XVI îi găsim constituiţi şi în breaslă 
ori în frăţii, de aceea, cu drept cuvânt, Kondakov vorbeşte de 
arta moldovenească a secolului aceluia. '*) Sub Petru Muşat, în 
Moldova, luase fiinţă la Neamţ o vestită şcoală de scriere şi 
de zugrăvire a manuscriselor religioase. Chenarele şi frontispi
ciile colorate, în care erau încadraţi sfinţi şi ctitori, ori înfăţi
şate simboluri, reproduceau şi motive din arta noastră populară 
a cusăturilor mai ales. Meşterii aceştia rămâneau de obiceiu în 
anonimat. Numele unora se cunoaşte, iar Ştefan cel Mare avea 
pe vestitul pictor şi sculptor Teodor Mrişescul, care şi-a semnat 
numele pe Psaltirea dela 1493. Mai mult chiar, pe lângă mă
năstirile noastre luase fiinţă şi şcoli pentru învăţarea cântărilor 
bisericeşti, a caligrafiei şi a picturii, unde veneau tineri şi din 
ţările ortodoxe vecine ca să se deprindă cu aceste nobile meşte
şuguri. 4) Descifrarea inscripţiei dela biserica din Streiu (Hune
doara), cu numela lui Ambrozie, ne duce în sec. XIII şi la eon

i i  C. C. Glurescu, op. c. 631.
2) C. C. Glurescu, Ist. Rom. op. c., 634.
3) N. Cartojao, Ist lit. rom. I, Buc. 1940, 25.
4) Victor Ţâranu, Pagini Culturale, Piatra-N. 1938, 165-177 (Şcoale şi 

dascăli din vechime).
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eluzia că, deşi de stil bizantin, pictura noastră bisericească era 
lucrată în foarte mare parte de zugravi români — încă din acele 
timpuri vechi — care au imprimat şi sufletul românesc în nuanţa 
trăsăturilor şi a culorilor, cu toate că obligaţia profesională îi 
făcea să se ţină de regulile Erminiei. Podoaba frontispiciilor şi 
chenarelor, atât de meşteşugit lucrate de pictorii noştri pe ma
nuscrisele religioase, a fost transpusă şi în gravurile săpate în 
lemn. Culoarea neagră se împleteşte cu roşul, după cum se vede 
şi în şirurile din text, care amintesc aceeaşi alternanţă a con
strucţiei arhitectonice bisericeşti. Modelul frontispiciilor şi al 
chenarelor se raportă însă într’o mai mică măsură la izvoade 
bizantine şi mai mult la arta retuşată veneţiană ori a Renaşte
r ii; în niciun caz nu-şi găseşte temeiu în lumea slavonă, iar 
Hasdeu socotea— şi poate cu toată dreptatea — că desemnul 
primitiv al acestor iniţiale şi frontispicii au fost curat româneşti,J) 
şi au influenţat chiar pe vecini. Frontispiciile şi chiar stema ţării 
din Tetraevanghelul delà 1512 se găsesc transpuse în Tetraevan- 
ghelul tipărit la Belgrad în 1552.1 2) Când în sec. XVII, sub dom
nia lui Matei Basarab şi Vasile Lupu, tiparul este adus delà Kiev, 
gravorii ruteni redau gravura occidentală germană care pătrun
sese in lumea slavă. Avem şi gravori români, ale căror nume 
ne sunt cunoscute : Teodor Petru, Stanco Faurul — pe care 
Mitropolitul Dosoftei îl însărcinase să construiască o tipografie 
pământeană - Ursul Zugravu, Mitrofan delà Bisericani ş. a .3). 
Delà sfârşitul sec. XVII se defineşte tot mai mult arta locală 
a gravurii.

Zugravii şi xilografii au înlesnit mult desvoltarea icono
grafiei la noi. Ni s’au păstrat icoane abia din sec. XIV. In 
coloritul icoanelor predomină verdele închis, albastrul azuriu, 
negru, roşu, uneori culoarea aurie, apoi cafeniul. Documentar, 
şcoale de iconografie sunt pomenite în a doua jumătate a sec. 
XVI, de când aflăm şi inscripţii în româneşte pe icoanele noa
stre, ca aceea delà Putna dăruită de arhimandritul Spiridon în 
1566, cu următoarea însemnare în româneşte: înţelepciunea au 
zidit şie casă, şi care inscripţie nu se poate referi decât la în
temeierea celor dintâi şcoli româneşti, oricât de primitive ar fi 
fost ele atunci.

In astfel de şcoli erau aduşi şi copii de ţăran, unde învă-

1) Gh. Racnveanu, Gravura In lemn la Mănăstirea Neamţul, Ed. Fun
daţia Regală, 1940, 11 — nota 8 —.

2) Ibid. nota 7.
3) Ibld, p.£12.
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tau scrierea aleasă şi arta zugrăvirii, săpatul în argint sau în 
lemn, precum şi legarea cărţilor sfin tex). Materialul pentru i- 
coane era adus uneori din altă parte. Cel mai căutat era lem
nul de buxus, adus tocmai din pădurile Caucazului şi întrebuin
ţat la noi din sec. XVI. *) In ţară se găsea pentru acest scop 
lemnul de păr, apoi acela de paltin şi tei. Gravorii noştri erau 
credincioşi modelelor vechi şi sinaxarelor, şi numai mai târziu, 
aproape de vremurile noastre, iconografia a decăzut reducân- 
du-se la artificii sclipitoare, care se vând în bâlciuri ori la 
periferia pieţelor, sub influenţa lipsită de artă şi de orice gust 
a icoanelor ruseşti. Zugravii şi iconografii noştri vechi au o 
nepreţuită valoare, prin faptul că, fiind pătrunşi de evlavie şi 
credinţă pentru tradiţie şi adevăr, au reprodus cu fidelitate nu 
numai chipuri de sfinţi, dar şi de domni, cum este portretul 
lui Ştefan cel Mare depe Evangheliarul delà Homor. Unele 
din aceste preţioase manuscrise ale noastre se află în marile 
biblioteci străine, iar multe au fost dăruite de voievozi la Mun
tele Athos. In zugrăvirea ori sculptarea frontispiciilor, a iniţiale
lor, chenarelor ori chiar a icoanelor, meşterul român a întipărit 
şi ceva din specificul românesc al naturii : frunze, flori, coloare ; 
ori vignete din decorativa pământeană, precum şi smerenia 
sufletului autohton în epitetul de taha (greşitul), pe care şi-l 
dau meşterii m onahi.s) Sunt cele dintâi licenţe artistice care 
treceau peste canoane, pentru a reînnoda firul tradiţiilor locale. 
De fapt, abaterile acestea delà textul evanghelic şi delà mo
delul decorativ, au fost urmate mereu cu timpul, datorită im
presiilor şi imaginilor desprinse şi din legendele religioase apo
crife, sau din Fisiolog, foarte mult răspândite în lumea orto
doxă şi, prin urmare, şi la noi: Căderea îngerilor. Lupta Ar
hanghelului Mihail cu Satanail, Omorîrea lui Cain, Capul lui 
Adam ş. a .1 2 3 4) Lupta Sfântului Gheorghe cu balaurul a impresio
nat cel mai mult pe iconarii şi zugravii noştri, pentrucă legenda 
s’a împletit cu folklorul, după cum se vede în balada Iorgu lor 
govan şi, după cum între cuprinsul cărţilor poporane şi literatura 
orală a poporului este o strânsă legătură, tot la fel între arta 
de stil bizantin la noi şi însuşirile artistice ale poporului român, 
este o deplină concordanţă şi aceasta cu atât mai mult, cu cât

1) Victor Ţăranu, Pagini Cult., 171-172.
2) Gh. Racoveano, op. c. 18.
3) C. C. Giurescu, op. c. 653-655. cf. D. Russo, Studii istorice greco- 

romane II, 506.
4) N. Cartojan, Cărţile populare în lit. rom. II, Buc. 1933.
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modelele veneau dintr’un loc, unde civilizaţia bizantină, împle
tită cu acea latină medievală şi în parte arabă, îşi trăgea izvo
dirile dintr’un substrat mai vechiu traco-helen.

In ceea ce priveşte sculptura în lemn, avem toate motivele 
să credem că maiştrii erau Români. Crestăturile şi înfloriturile 
în lemn apar pretutindeni la noi, dela mânere până la unelte 
şi dela instrumente până la construcţii mai masive. Este o de
prindere artistică şi utilă în acelaşi timp, pe care am moştenit-o 
dela Geţi.

Această nobilă deprindere a fost folosită şi în sculptura 
bisericească. Materialul documentar datează din sec. X V : uşi 
de biserici, strane, catapitesme, scaune domneşti etc., dar în
ţelegerea oricui duce, axiomatic, la concluzia că sculptura în 
lemn a fost fără întrerupere la Români, însă mare parte din 
material a fost pustiit de intemperiile vremii, fapt pentru care 
a trebuit să recurgem şi noi cât mai mult la construcţiile în 
piatră şi cărămidă. De altfel şi Geţii îşi săpau în piatră icoa
nele închinate zeilor împrumutaţi din Apusul roman ori din Su
dul greco-tracic, după ce au uitat pe Zalm oxis.*) Zeul Jupiter 
este cioplit după chipul şi portul ţăranului dac, iar icoana erou
lui călăreţ nu-i decât prototipul eroului Iorgu Iorgovan şi al 
Sfântului Gheorghe. Pe lângă temple, icoane şi zei, localnicii 
din epoca romană mai construiau şi morminte în piatră şi pu
neau inscripţii în limba latină, unele cuprinzând înfricoşătoare 
blesteme. Obiceiul s’a păstrat apoi şi pentru vremurile creştine, 
ridicându-se la răspântii troiţe, iar în locuri mai ferite, altare 
pentru Dumnezeu şi pentru sfinţi, uneori în piatră, dar de cele 
mai multe ori în lemn, artistic lucrate. O ilustrare de artă re
ligioasă în lemn este biserica dela Văleni, lângă Piatra Neamţ, 
care datează din sec. XVI. *) Din timpuri vechi se cunoaşte şi 
arta de a lucra metalele preţioase şi de a fereca lemnul în me
tal, mai cu seamă în Transilvania. Pentru podoabe bisericeşti 
avem mărturii dela începutul sec. X V .”).

Pentru confecţionarea acestor podoabe, Domnii se adresau 
meşterilor de peste munţi. Neagoe Basarab nu era mulţumit 
însă de lucrul unor meşteri de acolo, care desigur decăzuseră. 
Alexandru Lăpuşneanu comandă o cruce de piept la meşterii 
din Bistriţa. Dacă unii meşteri din Transilvania erau străini, în * 2 3

1. V. Pârvan, încep, vieţii romane la gurile Dunării, 66,70, 74,134,176.
2) I. D. Şteiănescu, Comoara de artă dela Văleni, Piatra Neamţ, 1936 

(Extras din Anuarul Lceulul de băieţi).
3) C. G. Giurescu, op. c. 671-683.
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Muntenia şi în Moldova erau numai români, căci Neagoe Basa* 
rab scria Sibienilor: »Avem în tară destui meşteri care puteau 
să facă ceva mai frumos“. *) Aceşti meşteri români au lucrat 
cădelniţe, chivoturi, cruci, pahare de împărtăşanie : aceştia au 
ferecat în argint şi aur cărţi sfinte, cruci şi icoane şi după 
chipul lor trebuiau să confecţioneze odoarele şi meşterii stră
ini, dacă voiau să fie pe plac Domnilor şi localnicilor. Chiar 
meşterii străini — din Italia, de pildă — lucrau pentru voievozii 
şi boierii noştri „după moda moldovenească“ a). Prin faptul că 
Domnii se adresau meşterilor de peste munţi, denotă supravieţu
irea unei vechi tradiţii acolo în arta de a lucra metalele preţioase.

In această lăture, chiar dacă avem influente bizantine ori 
apusene, nu se poate nesocoti caracterul original al meşteşugu
lui. Şi Gefii lucraseră după modele greceşti-eline lămpile lor 
de bronz şi de lut ars, dar aveau producţii proprii de artă şi în 
acest domeniu, *) iar gustul s’a transmis peste veacuri. A stă
rui însă în aceleaşi clişee este a reduce arta la o calitate şi 
inspiraţie inferioară. însăşi vechile influenţe clasice se demodau 
şi atunci, firesc, se produc două fenomene: triumful unei alte 
influente şi întoarcerea la formele locale.1 2 3 4)

Dar arta noastră naţională şi-a păstrat un caracter mai ori
ginal în ţesături, ca şi sculptura în lemn.

Urme ale ţesăturilor vechi bisericeşti nu avem decât din 
sec. XIV, iar al celor laice din sec. XVII, materialul fiind prea 
sensibil ca să reziste vremurilor. Ţesăturile şi cusăturile Ie găsim 
la toate popoarele şi, pe o largă arie de răspândire chiar, ele nu 
pot avea decât caractere comune ; iar, fiindcă se raportă la îm
brăcăminte, meşterii cei mai buni nu pot fi străini, mai ales în 
ceea ce priveşte arta laică. Ţesăturile bisericeşti au fost im
portate delà Constantinopol, dar tot atât de bine au fost lucrate 
delà un timp şi în atelierele mănăstirilor noastre, de mâna că
lugăriţelor românce : epitafe, patrafire, antimise, perdele, prapore, 
feloane etc. care, pe lângă valoarea materialului şi aceea artis
tică, mai prezintă şi deosebita importanţă a inscripţiilor tesute 
sau brodate. Multe din aceste preţioase ţeseturi, în care este 
concretizat şi geniul artistic al unui popor, au fost făcute danie 
la străini, uneori răpite de aceştia, ori purtate fără destulă pre-

40

1) Ibid, 6S3.
2) Idem,
3) V. Pârvan, Getica, 164-1%,
4) CJh, Britianu, O enigmă (1 un miracol, 1940, 87,
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Vedere, ca să fie tăinuite de primejdia străină, sau să fie expuse 
cu mândrie vederii acestora. Ţesăturile şi cusăturile laice au 
— pentru cunoaşterea specificului nostru etnic — o valoare mult 
mai importantă şi de aceea se impune o cercetare mai amănunţită.

Se pare că toată arta noastră naţională se rezumă şi se 
completează aici, înţeleasă şi păstrată credincios de mintea is- 
cusită şi mâna meşteră a femeii românce. Dar, evident, me
todele folosite până acum pentru studiul artei noastre popu
lare nu ne mai pot satisface: legătura dintre arta populară şi 
cea cultă nu lămureşte şi originile, iar comparaţia cu arta po
poarelor vecine, chiar pentru epoca modernă şi contemporană, 
ne-ar putea duce la aflarea unui model de artă la alţii, tocmai 
acolo unde de fapt ar fi fost dus izvodul nostru prin atâtea 
şi atâtea împrejurări. Cred că cercetarea istorică, comparaţia 
cu motivele artelor similare şi metoda recompunerii pot fi mai 
concludente pentru definirea specificului naţional al artei noa
stre populare, profund unitare, peste care au invadat iureşul 
falsificaţiilor excesiv de scumpe ori podoaba ieftină a deşer
tăciunilor.

Ceea ce este adevărat pentru odoarele ţesute şi cusute, este 
la fel pentru jocurile şi cântecele naţionale. După cum atunci 
când s’a făcut alegerea unui model de construcţie arhitectonică, 
ori de pictură religioasă, aceste modele au trebnit să cores
pundă şi gustului autohton — nu numai canoanelor — tot la fel 
s’a urmat procedeul, dacă nu metodic, dar cel puţin instinc
tiv — în muzica bisericească şi în ritmul jocului; iar faptul că 
sufletul autohton s’a identificat cu acele minunate creaţiuni 
artistice, aceasta dovedeşte un substrat comun spiritual. Ele
mentele culturii traco-helene ori traco-getice au ţâşnit mereu 
din adâncuri prin miezul civilizaţiilor suprapuse, iar după am. 
plificarea şi stilizarea lor s’au reîntors la urmaşii direcţi, atin
gând — la noi — toată strălucirea în al cincisprezecelea secol.

Muzica bisericească chiar, la noi are altă caracteristică şi 
şi melodiile sunt deosebite de psalmodierile orientale influen
ţate de tărăgănelile primitive ale Musulmanilor; deasemenea nu 
se aseamănă cu glasul robust şi mistic al Slavilor.

Alte nuanţe au cântările noastre bisericeşti, parcă ar fi 
desfăcute din cântecul popular.

O influenţă bizantină propriu zisă, de alt caracter deci, 
care nu are aderenţe cu sufletul poporului român, s’a produs la 
noi, acolo unde s’a găsit la un moment dat o atmosferă de ma
nieră bizantină, în vremea Fanarioţilor, când Grecii imigrau cu
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duiumul hi Principate şi stăteau pe lângă Domnul fanariot şi 
pe lângă boierii noştri, pe care îi înlăturau treptat-treptat. Felul 
nou de vieaţă orientală, mai mult turco-bizantină, care era a- 
doptat la curtea Domnului şi în vieaţa nouă boierească, nu 
pătrundea în popor, neavând nimic comun cu sufletul acestuia : 
sau, în orice caz, nu pătrundea în popor nimic bun.

Până aproape de jumătatea veacului XVIil, cultura bizan
tină a fost rodnică pentru n o i; un veac după aceea, formele 
decadente ale tabietului fanariot s’au făcut tot mai resim ţite; de 
aceea au şi urmat dese răscoale şi insurecţii naţionale în pri
ma jumătate a sec. XIX. In perioada mai veche, Bizanţul a avut 
strălucirea lui, radiind binefăcător şi asupra noastră.

Astfel, creştinismul • s’a consolidat datorită influenţei bi
zantine şi s’a statornicit în dogme; arta bisericească a reîn- 
florit prin Bizantini şi a renăscut în formele ei naţionale la 
popoarele creştine; pericolul semit şi musulman a fost mult timp 
întârziat de Bizantini, după cum şi barbarii din Nord-Est s’au 
sdrobit de puterea acestora; iar istoria popoarelor lumii, ca şi 
a noastră, e păstrată în cronicile bizantine bine documentate. 
Şi cel dintâi document de limbă românească, din sec. VI, e a- 
testat tot de un cronicar bizantin. Omenirii i-au transmis aceştia 
capodoperele Eladei, iar nouă ne-au desvăluit trecutul istoric, şi 
încă foarte multe documente care ne privesc direct, zac ne
cunoscute. J)

O altă lăture a culturii bizantine Ia noi o formează cro
nicile şi hronografele, scrise în limba grecească ori în limba 
slavă după modele bizantine. In timpul domniei lui Neagoe 
Basarab se scrie o cronică grecească, privind o parte din is
toria politică şi religioasă a Munteniei: Vieaţa Sf. Nifon de 
Gavriil Protul. Au urmat cronici rimate greceşti cu privire 
la unii Cantacuzini, la conflictul cu Chiajna, la domnia lui 
Petru Şchiopul; hronografe care începeau de la Adam şi s’au răs
pândit în lumea slavă mult mai înapoiată în cultură. La noi numai 
episcopul Macarie şi călugărul Azarie — din sec. XVI — folosesc 
cronica lui Manase -bizantinul- din al doisprezecelea secol, pentru 
a scoate doar pasagii de laudă pentru Domnii lor. Marii noştri 
cronicari s’au ferit de hronografie, a cărei valoare era mai mult 
legendară şi au desvoltat numai gustul de citit alimentând căr
ţile poporane. Poeme lungi şi cronici greceşti slăvesc figura 
marelui voievod Mihai V iteazul; vieaţa Sf. Ioan Românul, des- 1

1) D. Russo, op. c. I, (Bizanţul reabilitat).
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pre care noi nici nu ne ocupăm, e scrisă în greceşte de loan 
Carioiil. Aceste însemnări şi naraţiuni despre vieaţa istorică şi 
religioasă a ţărilor române, a unor Domni, ori poemele dedicatorii 
sunt scrise — bine înţeles — în greaca modernă, limbă care s’a în
trebuinţat la noi, cu începere din sec. XV, nu numai în cronici, 
pravile şi hrisoave, ci şi în biserică, cancelarii domneşti şi 
şcoale, împrumutând foarte multe cuvinte şi limbii române.

Când limba grecească a putut fi cunoscută de cărturarii 
noştri şi când şi cărturarii greci delà noi învăţară bine limba 
noastră, am avut un mare câştig cultural înlăturându-se me
diocrele clişee slavone — stângaciu şi grotesc reproduse după 
modele bizantine. — Vieaţa religioasă, culturală şi literară 
luară de îndată un alt aspect ; arta, la fel, cunoscu o adevărată 
eră de prosperitate impresionând şi pe Occidentali prin noul 
stil de vieaţă românească regenerator al formelor antice. Multe 
instituţii de stat şi funcţiuni ale curţilor domneşti sunt trans
mise iar delà Bizantini; la fel, legislaţia. Astfel, din secolul al 
XVII se înregistrează la noi un vădit progres cultural. Totuşi 
aici n’au venit cei mai vestiţi intelectuali greci; aceştia por
niseră spre Italia, unde au tălmăcit capodoperele antichităţii 
clasice determinând Renaşterea. Acelaşi fenomen s’ar fi pro
dus şi la noi, dacă n’am fi stat atât de mult în umbra sla- 
vonismului. In această privinţă, iată ce spune D. Russo : 
Imigrarea Grecilor în Principate ría  prilejuit o renaştere stră
lucită a studiilor clasice, n'ă adus o înflorire a  literilor şi 
artelor, care s’ar putea compara măcar de departe cu înflo
rirea produsă în Italia. învăţaţii greci care au venit în Prin
cipate au fost mediocrităţi, iar floarea intelectualilor luase dru
mul spre Italia ; apoi, terenul cultural al Principatelor nu era 
pregătit în acel timp pentru a  adăposti filosofía lui Platon şi 
Arlstotel. Aci pământul era înţepenit, iar crivăţul slavonlsmului 
care domnea în tară abia lăsa să crească buruienile cărţilor 
populare şi ale apocrifelor. Slavii întorc faţa delà capodoperele 
literare şi artistice precum şi delà înalta cugetare a lui Platon 
ori delà istoria lui Tucldide şi citesc cu nesafiu basm ele lui 
Malalas, vedeniile călugărilor bizantini şi versurile Dioptrei. . . .  
Totuşi mişcarea culturală grecească a  eliberat cultura română 
de robia slavismului, Introducând studiile clasice şi a  condus-o 
în apele ştiinţei apusene1). Ne dăm seama ce ar fi însemnat 
pentru noi o renaştere culturală după aprofundarea cărţilor 1

1) D. Russo, op. c, 538.



44 A P O S T O L U L

greco-romane, începând din sec. XV. Trecutul nostru s’ar ti 
lămurit de atunci altfel în mintea intelectualilor noştri şi a
lumii străine. Nimeni nu s’ar mai fi întrebat cine suntem şi de 
unde am venit.

La începutul sec. XVIII cunoaştem înfloritoarea epocă 
culturală a lui Brâncoveanu şi a Mavrocordatilor apoi, iar pen
tru Moldova: pe savantul Dimitrie Cantemir şi istoricul Ioan 
Neculce. Dimitrie Cantemir îşi trăise vieata şi studiase la 
Constantinopol. Antim lvireanu, Ia fel, de acolo îşi trage faima. 
Imigrarea însă în Principate şi a numeroase elemente obscure 
din Fanar coropromiteau fata cărturarilor greci: boierimea de 
tară se ruina, rezistenta morală a poporului slăbea şi urmările 
rele n’au întârziat să se arate atât în domeniul politic cât şi în acel 
social. De aceea, Neculce nu-şi mai poate stăpâni durerea 1).

Iniţiativele mari n’au lipsit totuşi. De remarcat este în
fiinţarea societăţii filologice greco-dacice la 1811, cu un organ 
de publicitate în care se publică timp de zece ani ştirile cul
turale privitoare la Principate: hrisoave, recenzii, discursuri 
etc. *) atât de cărturarii greci cât şi de cărturari români sau, 
cum am zice, „greco-daci“.

E de remarcat că străinii sunt mai pasionaţi decât noi în 
răscolirea şi cercetarea documentelor existenţei noastre. Acest 
fenomen se observă şi în trecutul îndepărtat. Grecii vechi se 
mirau de înalta concepţie a Geţilor despre lume şi despre viea- 
tă, de credinţa lor în nemurirea sufletului şi-i proclamau adepţi 
ai filosofiei idealiste şi mistice a lui Pythagoras, transmisă prin 
legendarul principe, rege şi apoi zeu Zalmoxis3). Literatura ve
che a Grecilor vorbeşte cu admiraţie de vitejia, înţelepciunea 
şi spiritul de dreptate al Geţilor, însuşiri superioare care au 
influenţat deopotrivă pe Greci şi pe Romani. Prin sec. VI 
a. H., Geţii dela Dunăre aveau ¡o cultură a lor proprie de 
esenţă rurală, dar nu dispretuiau cultura stilizată a Grecilor 
urbani. împrumuturile şi întrepătrunderile spirituale se datorau 
respectului reciproc dintre două civilizaţii. Se întemeia o soli
daritate intelectuală „a Nordului barbar cu Sudul elenic, căci 
Nordul acesta trăia încă în moştenirea strălucitului mileniu al 
doilea a. H., când Tracii alcătuiseră, în epoca myceniană, una 
şi aceeaşi strălucită civilizaţie cu Grecii de o parte, cu Phry-

t) I. Neculce, Cronica, ed Kogălnlceanu, 1872, p. 229.
2) D. R unso , op. c  540.
3) Grocll credeau că Zalmoxis a fost sclav şi discipol al iui Pytha

goras la Samos Herodot contestă această părere şi afirmă că Zalmoxis a 
trăit înaintea filosofului grec.
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gienii de alta* (Getica, 131). Geţii păstrează o mentalitate nor
dică, pe când Tracii dela un timp, s’au amestecat cu Meditera- 
nienii. Mentalitatea nordică este uraniană, adorând seninul ceru
lui unde era raiul şi sălăşluia zeul unic şi unde sufletele se 
îndreaptă după moarte. Când am început a primi mai târziu 
influenţele sud-vestice, sau — după căderea Romei şi perioada 
barbară — pe acele sudice şi bizantine, ne întrevedeam trecu
tul nostru în multe din aspectele lui etnice.

Relevarea creştinismului găsea terenul pregătit în mono
teismul D acilor; vieaţa ascetică predicată prin călugări, scrieri 
şi icoane nu era străină localnicilor. Geţii credeau că trupul 
nu-i decât o piedică pentru suflet de a se bucura de nemurire; 
trupul deci n’are preţ şi trebue jertfit fără părere de rău, mai 
ales în războaie. Patimile urmau să fie înfrânate, de aceea as
ceţii trăiau retraşi, meditând numai la fapte bune pentru a do
bândi, prin renunţare şi moarte, învierea la vieaţa veşnică. Poe
zia lui Eminescu „Rugăciunea unui Dac* oglindeşte această 
concepţie de vieaţă a strămoşilor noştri, gata să renunţe Ia 
bunurile acestei lumi şi să dobândească veşnicul repaos prin 
fericirea nimicirii trupului. Dispreţul faţă de trup, din vechea 
noastră pictură bisericească şi iconografie venite prin Grecii 
Bizanţului sau transmise de Bizantini, a corespuns cu această 
moştenire, ceea ce nu s’a întâmplat pfentru Apus, unde arta 
picturii religioase constă în redarea armoniei formelor pline ale 
corpului şi nu numai ale scheletului, şi unde erau divinizate 
si chipuri oământene contrar sinaxarelor şi canoanelor ortodoxe. 
La Geţi, Regele e stăpân numai al trupurilor nu şi al suflete
lor supuşilor săi, de aceea ascultă cu respect de sfatul marelui 
preot, care îşi are altarul pe înălţimi şi de acolo se coboară 
rar între oameni pentru a prevesti şi a da învăţături.

Acest rol îl îndeplineşte în lumea creştină patriarhul ori 
papa; la noi, vlădica n’a fost înţeles decât astfel, iar de mitro
polit ascultă şi Domnul. Monahismul, întărit la noi prin influenţa 
bizantină, se întâlnea cu ascetismul local. La Geţi, discipolii 
marelui preot locuiau prin peşteri şi pe vârfurile neumblate ale 
munţilor (Getica, 161) ca toţi sihaştrii noştri de mai târziu.

Toată această vieaţă severă şi meditativă, care străbate şi 
în canoanele Bizanţului creştin, era departe de fastul dionisiac 
al Sudului, unde au luat naştere poligamia şi alte multe viţiuri. 
Dar pe această temă a revelaţiei noastre prin influenţele ac
ceptate şi de marea masă a poporului, exemplele sunt numeroase 
şi luminează — prin logica şi veracitatea lor — spaţiul ignorat 
dintre istoria Geţilor şi istoria Românilor, care este una şi ace
eaşi istorie naţională.

Victor Ţăranu
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O măsură luată de Conducătorul statului a hotărît ca anul 
acesta, ziua Unirii Principatelor să fie comemorată nu prin odihna 
sau bucuria sgomotoasă a festivităţilor populare de altădată, ci, după 
o scurtă reculegere, prin muncă.

Desigur, momentul istoric pe careul străbatem nu îngădue decât 
astfel de manifestări. Dar tâlcul mai e şi altul. E l stă în schimbarea 
însăşi a noţiunii de stat, mai bine zis în precizarea acestei noţiuni.

Unirea Principatelor, ca şi celelalte sărbători naţionale, nu mai 
pot însemna numai cinstirea vieţii unui stat, care are ca prim rost paza 
drepturilor oricui, chiar şi ale acelora care nu merită aceasta, fapt 
impus de nu ştiu ce „contract social“, fie el şi al lui J .  J .  Rousseau.

Evident, statele care răsar în secolul X I X  *— şi România Prin* 
cipelui A lex. Ioan Cuza şi Regelui Carol I este una din ele —  
datoresc fiinţa lor zăgazurilor rupte de către revoluţia franceză.

Dar această sângeroasă şi mult slăvită întâmplare istorică, care 
a desfăcut cătuşele celor mici şi împilaţi, a avut pe lângă lumini şi 
destule umbre.

— Istoria atotştiutoare, care nu lasă să se piardă în întunericul 
uitării lucruri mari sau mici, oameni întregi sau mărunţi, uită să ne 
arate cum au intrat în antrepriza unora, magicele cuvinte „egalitate, 
libertate, fraternitate“ menite să aducă raiul pe pământ, sortite însă 
să împingă pe drumul rătăcirii atâlea naţiuni. Revoluţia franceză, por* 
nită ca o reacţiune politică, a degenerat in una socială, din lipsa de 
frâu a burghezim», desechilibrată de acţiunea unei îndelungi crize 
economice (cheltuelile curţii, războaiele, experienţele financiare desastru* 
oase). Confuzia aduce desordinea şi lămureşte excesele sângeroase- 
Dar iot confuzia aceasta explică deopotrivă desvoltarea oficinelor 
secrete de influenţă şi stăpânirea ascunsă, masoneria şi jidovismul, 
ciuperci parazitare ale unei lumi confuze.

Fără să vrea şi fără măcar să o ştie, Europa va trudi un secol 
şi jumătate la reclădirea modernului templu al lui Solomon. Demo* 
craţia teoretică, dacă a rămas o foarte morală pagină de filosofie 
politică şi sociala, cea aplicată rămâne o dureroasă experienţă făcută
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nu numai de Franţa, ci mai ales de tari care nu puteau suporta a* 
ceastă formulă politică.

In calapoadele istorice ale secolului X I X  şi începutul celui de al 
X X  nu vor intra decât faptele îngăduite de canoanele democratice. 
A şa ne explicăm cum un fapt din istoria noastră ca lovitura de stat 
dela 1864 — operă de înţelepciune politică —  nu se bucură în tra
tatele de istorie şi de drept decât de câteva rânduri, măruntă conside« 
raţie pentru un fapt care se abătea flagrant dela morala democrată.

Să  recunoaştem că tot ce s ’a făcut bun în ţara noastră s’a împlinit 
sub semnul autorităţii (dela bisericile lui Ştefan cel Mare până la 
drumurile nemţene ale Colonelului Roznovanu) şi că daca a venit 
acum autoritatea, nu e cerută numai de momentul istoric actual, ci 
de însăşi structura sufletească a Românului.

Dar autoritatea constructivă cere drum drept, tăcere, muncă, 
încuscrire între vorba lungă şi acţiunea hoiărîlă nu se poate (Nu e 
o simplă întâmplare că autoritarismul lui Alex. Ioan Cuza, ca şi, cu 
70 ani mai înainte, al lui Napoleon, începe cu trimiterea la primblare 
a ocupanţilor scaunelor parlamentare),

lata de ce statul autoritar şi colectiv naţional românesc înţelege 
să omagieze, în tăcere elocventă şi în muncă rodnică, ziua naşterii 
statului modern românesc în unirea cea mică dela 1859.

Frământările din preajma unirii Principatelor n’au răscolit 
numai lumea capitalelor, scoţând înainte nume care au intrat în istoria 
naţională. Oraşele de provincie nu rămân străine de fierberea obştească.

însemnăm aci numele unui dascăl pietrean, prea puţin cunoscut,<
care are, măcar local, dreptul la o pomenire recunoscătoare.

E  vorba de institutorul (profesorul cum se spunea atunci) E . 
Homiceanu dela şcoala publică (şcoala primară Nr. 1 de astăzi). 
Unionist înfocat şi luptător de rasă, Homiceanu îşi ridică în cap 
stăpânirea locală, dar şi cea centrală. Urmărit de poliţie, care îi „calcă 
casa“, văzut rău de oqârmuirea şcolară care îl scoate în cele din 
urmă din învăţământ, Homiceanu luptă bărbăteşte cu toţi. Dârz, nu*i 
artă pe niciunul din cei ce*l prigoneau, cum o păţeşte Iancu Isăcescu, 
preşedintele eforiei şcolare; stă în corespondenţă cu unioniştii ieşeni 
(Voinov şi alţii), scrie neobosit reclamaţii comisiei europene din 
Bucureşti, până când dreptatea birue, unirea se face şi Homiceanu 
e rechemat la postul pentru care nu voise să-şi plece umilit fruntea. 
Cu câtă amărăciune scrie el, înfierând pe toţi interesaţii acţiunii de 
neunire; „Mai bine ar zice curat să nu se îndrăsnească a se pro» 
nunţa careva pentru unire; că se compromit toate iscăliturile an« 
tiunioniştilor, toate dorinţele şi planurile lor, toate aspiraţiile lor la
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domnii, la ministerii, Ia specula)» evreeşfi şi în fine că se compromil 
foaie lucrurile şi mrejele lor cele perfide. .

Ce s’a mai întâmplat cu acest inimos pietrean nu se ştie. B ă* 
trânii târgului s ’au dus pe rând, ducând peste cele tărâmuri fapte care 
meritau să fie încrustate pentru mai târziu.

Victor Andrei

, Psihologia copilului şi a adolescentului"
de Ilie Popescu Teiuşani

Scrisul Românesc Craiova, 1941 (lei 150).

Cartea d-lui profesor Teiuşani „Psihologia copilului şi a ado
lescentului", anunţată astă toamnă de cunoscuta editură „Scrisul 
Românesc“ din Craiova, a apărut în vitrină.

Ne face o deosebită plăcere să o anunţăm cititorilor revistei, 
care vor găsi în această nouă lucrare un punct de vedere cu totul 
deosebit decât acela cu care am fost obişnuiţi în domeniul psiho
logiei copilului.

In prefaţa cârtii, d-l profesor Teiuşani defineşte delà început 
acest nou punct de vedere, când afirmă că, scriind o psihologie a  
copilului şi a  adolescentului, a înţeles să prezinte o istorie a 
desvoltârlt prim elor vârste ale omului Caracterul genetic şi func
ţional al copilăriei şi adolescentei este, de aceea, foarte bine prins.

Cartea are 3 părţi şi mai multe capitole, deosebit de intro
ducere, care expune economia interioară a lucrării.

In partea I, intitulată *Determinări biologice şi sociale*9 n\ se 
înfăţişează problemele generale ale creşterii şi desvoltârii copilului.

in partea II, cea mai deşvoltatâ parte, cum era şi firesc, inti
tulată „Desvoltarea psihică- , se tratează după etate, intrarea în scenă 
a diferitelor funcţiuni ale vieţii psihice. Cititorul asistă Ia O adevă
rată istorie a desvoltârii primelor vârste ale omului. Delà primele 
semne de vieatâ ale noului născut până Ia starea de adult— timp 
de 20 ani, — nimic nu se petrece care să nu aibă legătură cu 
chemarea cea mare a vieţii, aceea de a pregăti un om.

Tratarea amănunţită a acestei probleme este clară şi convin
gătoare.

Partea III cuprinde interesante ipoteze cu privire ia psihologia 
copilăriei şl a  adolescenţei.

Educatorul nu are de-a-face numai cu copiii sănătoşi, ci şi cu 
copiii deficienţi mintal şi moral. Cum trebue sâ-i privim ? Care sunt 
cauzele adânci ale anormalităţii lor ?

Noua lucrare a d-lut profesor Teiuşani vine întfun timp 
când problem a coptlăretulul şt a tineretului se pune la noi tn 
ţară cu cea mal arzătoare hotărtre. Cititorul va găsi în ea 
deslegarea tuturor chestiunilor legate de această problem ă.

Se poate procura delà librării sau direct delà editura mScrisul 
Românesc9*



celor mai înalte ale metropolei, cu sforţările curate şi sbuciumul marei 
provincii. In revistă sunt publicate şi mărturisirile D-lui Nichifor Crainic 
despre vieaţa şi geneza operelor d-sale.

H  Cetatea Moldovei, An. III, Vol. IV, Nr. 1, 1942. Cuprinde, între 
altele, studiul critic al D-lui Gh. A. Cuza asupra voluminosului album 
cu text, întitulat Istoria Literaturii Române, conceput de D-l G. Călinescu 
Este cea mai completă şi mai judicioasă prezentare „a operei“ d-luj 
Călinescu, incât cititorii se pot edifica pe deplin din articolul d-lui 
Cuza, pentru a putea fi scutiţi cel puţin de o cheltuială inutilă cu pro
curarea albumului. Noi mărturisim că a trebuit să parcurgem, la fel, cele 
aproape o mie do pagini mari ilustrate, şi am rămas înmărmuriţi de 
ce a putut sa conchidă un universitar, care predă estetica limbii ro
mâne. Ce uşor poţi ii „om mare“, când ştii să ofensezi sensibilitatea 
cititorilor, cu atftta ingeniozitate! cu câtă truda şi cu câtă tre
murare de suflet îndrăznesc umilii cărturari ai satelor şi târgurilor 
noastre să lumineze mintea şi să înalţe sufletele tinerelor generaţii, 
după concepţia de vleaţă şi după frumuseţile artistice create de gân
ditorii şi poeţii naţiunii noastre ! Ce preţ mai are şi aceasta unică 
sforţare nobilă a noastră, când elevii noştri vor afla in aula universităţii 
ori în drumul lor de mâine nu ce le-am tălmăcit noi, ci aceea ce le 
predică cel mai voluminos op de istorie a literaturii române, tipărit la 
Fundaţiile Culturale Regale, in anul 1941; şi anume: că Titu Maiorescu 
este o puternică inteligenţă mediocrăţ!,) că Eminescu exprimă în poezia 
sa idei şi sentimente în deplin acord cu gândirea naturistă a poetului, 
născută din concepţia că la temelia lumii stă instinctul orb, singura 
formă de existenţă adevărată^!). Creangă ar scrie întâmplări fără a- 
dâneimo eu subînţelesuri obscene(!/; Boiiniineanu este de-o universală 
inepţie, etc. e tc , verdicte care vin să d^răme toată construcţia unei 
opere. In schimb, gândirea şi poezia românească ar trăi prin exhibiţiile 
lui Cilibi Moisi „geniu oral, fără ştiinţă de carte“ (care a reuşit să facă 
o comparaţie Intre roată şi avocat) ; sau prin alţi pistruiaţi delà Herţa 
ori delà Piutra-Neamţ.

Alte reviste bune. Revista Generală a învăţământului, An. XXIX, 
Nr. 9—10, Nov. — Dec. cu articolul „Conducerea in învăţământ“, a cu
noscutului pedagog german contemporan P. Petersen. Europa Nouă, 
organ săptămânal al noii spiritualităţi europene; Berlin W56, Postbox. 
Gratuit la cerere. Poporul Românesc, An. X — bilunar — Gara Chitila 
— Ilfov , pentru cămine culturale şi pentru popor. Gazete s Chemarea 
Vremii, săptămânal, str. Belvedere, 6, etaj V.Pogresul, An. VIII—bilunar— 
str. Meteor, 53, Buc. Este o publicaţie de stil occidental.

V. T-
Hote.
Trimiterea revistei la instituţii academice cade numai în sar

cina tipografiei.
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R evista  este  înscrisă la  Trib . Neamţ sub Nr. 1/1938. Cenzurat.


